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Revoluţia paşoptistă a avut trăsături comune pe plan european vădind un 
caracter unitar din punct de vedere ideatic. Ea a urmărit eliberarea ţăranilor, afirmarea 
dezideratelor naţionale şi libertatea pe plan politic, prin promovarea 
constituţionalismului şi parlamentarismului. Istoriografia română a consacrat Revoluţiei 
de la 1848 un număr impresionant de studii, articole, monografii şi colecţii de 
documente, apărute în diferite perioade, încorsetate însă din punct de vedere ideologic. 
În abordarea revoluţiei din Transilvania se impune eliminarea unor clişee care au fost 
"importate" în istoriografia noastră 1 • 

Istoricii români au preluat, fără prea multe reţineri, opiniile unor conducători ai 
Revoluţiei ungare, opinii exprimate în timpul desfăşurării acesteia, în primul rând 
conceptul de "camarilă vieneză sau imperială", folosit de Kossuth şi apropiaţii săi 

pentru a-şi justifica luările de atitudine faţă de evenimentele petrecute în timpul 
revoluţiei. După 1945, istoricii români au fost obligaţi să preia din scrierile lui Marx şi 
Engels, opiniile defavorabile faţă de poziţia revoluţionarilor ardeleni, opinii preluate de 
asemenea prin "filiera ungară"2 . Conform acestui clişeu, extremiştii revoluţiei din 
Transilvania erau Bărnuţiu, Şaguna, Papiu Ilarian, Buteanu, ş.a., personaje care au 
împiedecat realizarea frontului comun dintre români şi maghiari. 

După 1964 tot din raţiuni politice, componenta naţională a trecut pe primul plan 
al istoriografiei, revenindu-se la o tratare ce pune pe seama Vienei şi a ungurilor eşecul 
revoluţiei române de la 1848 din Transilvania. 

Capitularea de la Şiria, din 13 august 1849, a marcat înfrângerea revoluţiei 
ungare, dar pentru români, aliaţii Austriei, această dată n-a însemnat acelaşi lucru3

. Din 
martie 1849, revoluţia română era înfrântă de armatele victorioase ale generalului Bem. 
Excepţia a constituit-o zona Munţilor Apuseni, apărată de Avram Iancu şi cetăţile Alba 
Iulia şi Timişoara, cu garnizoane austriece, încercuite de trupele ungare. Restul 
Transilvaniei se afla în mâinile guvernului maghiar, Comitetul naţional, comanda 
trupelor austriece, împreună cu mii de soldaţi, civili şi funcţionari, au părăsit 

Transilvania, la sfărşitul lui martie 1849, trecând în Ţara Românească. În acest context 
toate instituţiile instalate democratic de către conducerea Revoluţiei române au fost 
desfiinţate, cu excepţia celor din Munţii Apuseni. Un regim de teroare se instaurează, al 
cărui obiectiv era pedepsirea participanţilor români la revoluţie. Execuţiile cunoscutelor 
"tribunale de sânge", în urma unor procese sumare, formale, confiscarea de bunuri, 
închisoarea şi bătăile sunt tipice pentru o situaţie postrevoluţionară. Practic, prin aceste 
măsuri se realiza, pentru prima oară, de la decizia Dietei clujene, din 30 mai 1848, 
uniunea Transilvaniei cu Ungaria, fapt posibil ca urmare a înfrângerii Revoluţiei 

române, prin forţa armelor şi împotriva majorităţii populaţiei. 
Privită din punct de vedere al colaborării româno-maghiare, Revoluţia română 

de la 1848, nu va putea fi pusă niciodată în adevărata sa lumină, cu obiectivele ei 

1 Liviu Maior, 1848-1849. Români şi unguri, Bucureşti, 1998, p. 10. 
2 Ibidem, p. 13. 
3 Ibidem, p. 19. 
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generoase, pentru realizarea cărora mii de români şi-au pierdut viaţa într-o confruntare 
care a instalat pentru un secol şi jumătate teama şi suspiciunea între români şi unguri4

. 

Continua dispută dintre istoricii români şi unguri, în jurul acestui eveniment, a condus la 
deformarea adevărului istoric. Măcelul din vara şi toamna anului 1848, urmat de 
represaliile din 1849, au marcat, pentru o vreme îndelungată mentalul comunităţilor 
româneşti şi nu numai. 

În marea ei majoritate istoriografia maghiară încerca şi mai încearcă să arunce 
crimele săvârşite în timpul revoluţiei din Transilvania în altă tabără, acuzându-i pe 
români, aliaţi ai Austriei. Cu alte cuvinte Habsburgii au dorit o Transilvanie autonomă, 
despărţită de Ungaria, în timp ce românii voiau să colaboreze cu guvernul de la Pesta, să 
fie incluşi în statul maghiar, ca cetăţeni maghiari (!?)5. 

Adversarii poporului român au redactat o întreagă literatură pentru a ponegri 
acţiunea românească de la 1848 şi îndeosebi pentru a-i răpi lui Avram Iancu aureola de 
erou şi martir. S-au pus în circulaţie informaţii mincinoase menite a servi orgoliul 
unui popor fanatic. Dar cu cât cădeau mai grele insultele, pentru memoria lui Iancu şi a 
celorlalţi conducători români, de la tribuna parlamentului, din gura dascălilor orbiţi de 
patimă, sau chiar din amvonul bisericilor fanatizate, cu atât creştea în inimile românilor 
dragostea pentru Craiul Munţilor "cea mai frumoasă figură a epopeii istorice"6

, scria 
Silviu Dragomir cu prilejul centenarului naşterii lui Avram Iancu. 

De acuzaţiile grave şi de insulte n-au fost scutiţi nici preoţii români care au 
îndeplinit rolul de conducători ai comunităţilor săteşti. Proclamaţia lui Aron Pumnul 
pentru convocarea Adunării din Duminica Tomii, preciza că este "datoria fiecărui 

protopop, preot sau mirean a se învoi fără întârziere, ca să se adune pe Duminica Tomii 
în Blasiu"7

. În acest scop fiecare "protopop, cu câte doi preoţi şi cu câte doi oameni din 
tot satul românesc, fie uniţi, fie ne uniţi, tot atâta, că ei sunt tot români"8

, să fie prezenţi 
la Blaj. 

Clerul românesc a înţeles misiunea istorică ce-i revenea în revoluţia română şi 
folosind "crucea şi spada deopotrivă îşi apărau păstorii turma cu ale cărei nevoi s-au 
ştiut face una în toată bună vremea"9

. Proclamaţiile lui Aron Pumnul şi Simion 
Bămuţiu, copiate în sute de exemplare şi apoi răspândite de către tinerimea română 
studioasă, au fost citite credincioşilor de către slujitorii altarelor. 

La Blaj, în 3/15 mai 1848, prezenţa episcopilor, protopopilor şi a sutelor de 
preoţi conferea un caracter sacru întregii proceduri. Sacralitatea, jurământul individual 
în faţa preotului, anatemizarea celor care îl încălcau şi care erau expuşi pedepselor 
divine, au conferit o componentă psihologică întregului act. Solemnitatea depunerii 
jurământului este descrisă de Alexandru Papiu Ilarian: "Toată adunarea îşi ridică 

mâinile în sus după datina depunerii jurământului, iar textul a fost repetat de trei ori"10
• 

Persecuţiile împotriva românilor şi a conducătorilor lor au început imediat după 
Adunarea de la Blaj din 3-15 mai 1848. 

4 Ibidem, p. 20. 
s Ibidem. 
6 Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, 1924, p. 134. 
7 Ioachim Lazăr, Un exemplar al Proclamaţiei lui Aron Pumnul păstrat în arhiva Beniamin Densuşianu de 
la Biblioteca Academiei Române, în Apulum, XXXVIIl/2001, p. 65-77. 
8 Ibidem. 
9 Discursul Mitropolitului Ardealului, Nicolae Bălan, la aniversarea centenarului naşterii lui Avram Iancu, 
în Transilvania, an. 55, m. 8-9, august-septembrie 1924, p. 289. 
10 Livi4 Maior, op. cit., p. 113. 
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Preoţi bătuţi, maltrataţi, Închişi şi umiliţi -
perioada mai - septembrie 1848. 
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Persecuţiile împotriva clerului român, de ambele confesiuni, s-au declanşat încă 
din iunie 1848. Li se impută, în primul rând, participarea la Adunarea de la Blaj, din 
3/15 mai, apoi se încearcă înlăturarea influenţei protopopilor şi a preoţilor români, în 
cadrul adunărilor pentru alegerea de deputaţi dietali. Astfel, la adunarea de la Deva, din 
1 O iunie 1848, convocată de către autorităţile comitatense maghiare, pentru alegerea 
deputaţilor în Dieta de la Pesta, au fost chemaţi puţini români. 

În scrisoarea protopopului Dobrei, Nicolae Crainic, adresată episcopului Andrei 
Şaguna, se arăta că "protopopii naţiunii române de aici nu s-au înştiinţat şi aşa numai 
din auzite, ne-am dus şi noi pe numita zi, parte mică din preoţimea, pe care în scurt i-am 
putut înştiinţa" 11 . Din cei 5 protopopi români prezenţi la Deva nici unul n-a fost lăsat să 
ia cuvântul. Cerând să vorbească şi în româneşte, ne relatează protopopul Crainic "am 
fost poftit eu, de a cuvânta în contra şi numaidecât au început a striga pe mine Palfi 
Domokos şi Turi Iosif de întărâtător (bujtogato) 12

. Nemulţumindu-se doar cu strigăte şi 
înjurături "solgăbirăul Horvath Ianos m-a prins de piept strigând aşişderea, apoi bătând 
doba de alann, zicând Garda naţională la rând să se prindă, iar Varadi Iosif a lui Antonie 
spăimântând reprezentanţii poporului să fugă că-i taie Garda Naţională Maghiară"13 . 
După acest moment de timorare a românilor s-a dat voie prptopopului Nicolae Crainic 
să-şi continue cuvântul. El a cerut reluarea alegerilor, dar comitele suprem i-a răspuns 
că "operatul acesta s-a sfărşit" 14 . "Într-aceasta din gura mai sus numiţilor s-a auzit 
strigând pe mine, fiul meu, pre Măria Ta şi pre Domnul Ladislau Noptsa, de 
"bujtogatok'', preoţi româneşti toţi la spânzurători, moarte peste ei"15

. În încăierarea 
care s-a produs au fost maltrataţi protopopul Nicolae Crainic din Dobra şi preotul 
Simion Pop Moldovan din Bobâlna16

. La Baia Mare erau doi candidaţi, maghiarul 
Kovacs şi preotul român Gheorghe Oros din Seini. Majoritatea alegătorilor din oraş s
au declarat pentru alegerea preotului român. În această situaţie autorităţile ungureşti ale 
oraşului au chemat în ajutor Garda maghiară din Baia Sprie care a început să-i 

maltrateze pe români. Spre a evita vărsările de sânge, preotul Oros şi-a retras 
candidatura 17

. 

După votarea "uniunii" Transilvaniei cu Ungaria se înregistrează tot mai dese 
acte de împotrivire ale românilor faţă de hotărârile Dietei de la Cluj, în care sunt 
implicaţi preoţi şi protopopi români. Într-un raport pe care-l face trimisul guvernului din 
Pesta, comisarul Perenyi Zsigmond, către Ministrul de Interne maghiar, asupra situaţiei 
din Transilvania, el scria că anumiţi "agitatori", între care menţiona numele lui Simion 

11 Costin Feneşan, Informaţii noi privind revoluţia din Transilvania în vara anului 1848, în Sargetia, XIV, 
1979,p.382 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. Baronul Vasile Nopcea, nobil de origine română, fost comite suprem de Hunedoara, participant 
la Adunarea de la Blaj din 3/15mai 1848, unde a depus jurământul, are apoi de suferit din partea ungurilor 
şi a trupelor generalului Bem. Până la sosirea lui Şaguna la Viena, la mijlocul lui iunie 1848, s-a aflat în 
fruntea deputăţiei româneşti. 
16 Mircea Păcurariu, Revoluţia românească din Transilvania şi Banat în anii 1848-1849. Contribuţia 
bisericii, Sibiu, 1995, p. 93. 
17 Aurel Vaida, Participarea Chioarului la revoluţia românească din Transilvania în 1848, în Marmaţia, 
Baia Mare, IV, 1978, p. 116. 
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Bărnuţiu, Ioan Buteanu şi unii preoţi "se gândesc la formarea unui stat românesc 
independent" 18

. Se mai menţionează, de asemenea, numele preotului Vasile Balint din 
Cărpiniş, care declarase în piaţa Abrudului, că Transilvania şi cele două ţări româneşti 
vecine ar trebui să formeze un regat 19

• La rândul său, fiul preotului din Almaşul Mare 
consideră că românii fiind mai numeroşi decât ungurii se vor uni cu Ţara Românească şi 

U 
. 20 

nu cu ngana . 
Preotul Ioan Munteanu din Mădăraşu de Câmpie era acuzat de către autorităţile 

administrative ungureşti de "agitaţie". Potrivit unui raport trimis Episcopiei Blajului, 
preotul, după reîntoarcerea de la Blaj "a strigat în repetate rânduri, în faţa mai multor 
oameni că de-acum Ardealul nu mai e Ardeal ci România"21

. Concomitent cu hotărârile 
Dietei de la Cluj, guvernatorul Teleki a luat măsuri pentru crearea unui sistem de 
apărare, în toată Transilvania, împotriva unor eventuale acţiuni ale românilor. 
Regimentele secuieşti au fost transformate în gărzi naţionale care să ajute autorităţile 
locale la reprimarea oricăror manifestări de nesupunere din partea românilor. Acelaşi 
guvernator, la 21 mai 1848, a dispus dizolvarea Comitetului permanent, ales la Blaj, şi 
se încearcă arestarea reprezentanţilor săi. Alexandru Papiu Ilarian, martor ocular al 
evenimentelor, prezenta o frescă tragică a patimilor româneşti din anii 1848-1849, 
scriind: "Ungurii, care aveau o Dietă, publicară legea marţială, trimiseră coloane 
secuieşti prin satele româneşti. Spre a teroriza poporul, începură acum cu toată furia 
ungurească a-i batjocori, a-i bate, a aduce execuţii militare de secui pe sate, care 
mergeau din sat în sat, maltratau poporul fără nici un temei, ruşinau femeile, jefuiau 
casele şi storceau bani de la sate. Îi sileau să dea subscripţiuni pentru uniune, să se 
adune la alegerile lor de deputaţi pentru Dieta din Pesta. Prindeau pe inteligenţi, tocmai 
şi pe unii deputaţi veniţi de la Viena şi-i aruncau întemniţă. Cruzimile acestea nu 
încetară nici după venirea comisarului unguresc Vay. Comitetul gonit, popii, mai cu 
seamă, prinşi, mulţi tineri care povăţuiseră poporul fură siliţi a trece în Ţara 

Românească, locul de scăpare al Ardelenilor în toate timpurile de primejdie"22
. 

Pe măsură ce gărzile maghiare se înarmează trec tot mai agresiv la terorizarea 
populaţiei româneşti paşnice. Despre acţiunile de la Abrud, ne relatează preotul Simion 
Balint: "După Adunarea din Duminica Tomii, maghiarii din Abrud şi Roşia îi ameninţă 
cu moarte. După adunarea a 2-a din 15, se făcură mai înfuriaţi; în 29 mai dobândind 
Garda maghiară din Abrud 120 de puşti cătăneşti, aceasta era într-o luni, zi de mundine, 
de bucurie, cărară toată ziua vinul tot cu feriile, când pe la 5 ore seara ies înfuriaţi şi 
ameţiţi de beutură, încep a bate şi a străpunge cu baionetele la oameni prin piaţă, au 
rănit vreo 8, atunci românii se adunară ca la 200 şi era să irumpe contra tiranismului"23

. 

Pentru evitarea unei vărsări de sânge judele oraşului şi directorul poliţiei îl roagă 
pe Simion Balint să intervină pentru a linişti "oamenii că vor da satisfacţiune; aceasta 
am făcut, oamenii se molcomiră şi s-au dus în pace acasă"24 . Cei răniţi de către gardiştii 
unguri trimit a doua zi câţiva reprezentanţi care îi cer lui Simion Balint să le 

18 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 90. 
19 Ibidem 
20 Ibidem 
21 Silviu Dragomir, Studii şi documente privitoare la revoluţia românilor din Transilvania în anii 
1848-1849, voi. V, Cluj, 1946, p. 204-205; Vezi şi Transilvania, Sibiu, an. 72, 1941, p. 441-443. 
22 Alexandru Papiu Ilarian, Istoria românilor din Dacia Superioară. Schiţa tomului II. Publicată cu o 
introducere şi cu note de Ştefan Pascu, Sibiu, 1943, p. 35. 
23 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, Memorialistica revoluţiei de la 1848 din Transilvania, Cluj-Napoca, 
1988, p. 180; Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 96; Ioan Ranca, Avram Iancu, Târgu Mureş, 1996, p. 152-153. 
24 Ibidem. 
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întocmească o plângere către guvern. Simion Balint le întocmeşte plângerea în care "am 
arătat barbara maltratare a gărzii din Abrud, cu românii şi am cerut comisie din sânul 
guvernului"25

. 

Acţiunea preotului Simion Balint îi va crea mari neplăceri în săptămânile 
următoare. Comisia venită pentru a investiga acţiunile Gărzii maghiare, alcătuită din 
Kozma Pal, consilier gubernia!, Ioan Nemegyi, consilier montano-băiesc şi secretar 
gubernia!, ajunge la Abrud în 14 iunie 1848. Simion Balint se prezintă în faţa comisiei, 
împreună cu cei răniţi; dar li se spune că n-au nici un ordin în această privinţă. Gândul 
ascuns al membrilor comisiei era cercetarea autorului plângerii, preotului Simion Balint. 
Deplasându-se la Zlatna pentru rezolvarea unor probleme, este arestat chiar în noaptea 
de 14115 iunie de către gardiştii din Abrud şi Zlatna26

. Este condus la Abrud, în faţa 
comisiei care îi declară că dânşii sunt trimişi ca să facă "investigaţiune în contra mea, în 
urmarea unor delaţiuni"27 • La 1 iulie 1848, preotul Simion Balint este arestat şi închis. 
Ungurii din Abrud strigau "să-i smulgem barba, alţii să-l batem în cap ca pe porc"28

. 

Simion Balint a fost închis într-o prăvălie, iar în ziua târgului au deschis uşa ca să-l vadă 
poporul. Un secui asmuţit de către maghiarii din Abrud, încearcă să pătrundă în prăvălie 
pentru ~-1 maltrata, fiind oprit de către soldaţii din compania Sischovics29

. 

Imbolnăvindu-se, Simion Balint este dus într-o casă, care luând foc, soldaţii 
care-l păzeau îl conduc la gardă. "Când ieşim din casă - ne relatează Simion Balint -
iată una ceată de maghiari, mă prind, mă aruncă sus în foc; soldaţii strigă să mă lase să 
mă duc la V arde; că eu nu-s de vină; începem din laţ întâi a ne pogorî pe garduri şi până 
m-am pogorât jos am luat mai mult de 50 de pălmi. Când eram în mijlocul pieţii, 
mergând către Varde, se mai aiapte unu cu una secure să mă taie"30

, fiind respins însă de 
soldaţii din Bucovina. "Când am sosit aici - continuă Simion Balint - deşi nu vedeam 
cu ochii de palmele cele multe, deşi îmi era capul spart şi umflat, mă socoteam că am 
intrat în paradis, dar şi aici tot într-una năvăleau asupra mea ca să mă omoare şi numai 
bravilor români din Bucovina am de a le multumi viata"31

. 

La 17 iulie 1848, Simion Balint este vizitat de către Ioan Ciurileanu32
. "Era 

încuiat singur într-o odaie fără lumină, foarte umedă; pe uşa temniţei erau puse două 
lacăte mari. L-am găsit bolnav pe pat, ferecat în două lanţuri încrucişate, pe ambele 
mâini şi picioare şi cu o santinelă înăuntru lângă patul său. I-am grăit în limba latină că 
voi să-l scap din temniţă; dânsul nu s-a învoit sp~nându-mi că n-a sosit încă timpul de a 
răscula poporul şi numai i s-ar periclita viaţa"33 . In curgerea cercetării lui Simion Balint 
au mai fost arestaţi, Ilie Cojocariu, Nicolae Fodor, Ioan Patiţia, toţi preoţi români, 
precum şi George Balea, Ioan Corcheş, Ioan Dangea, Samuil Morariu, Petru Ionete, 
Iosif Şuluţiu şi Todor Simoc, aşa dar latura inteligenţei muntene34

, scria Gazeta 
Transilvaniei. 

Preotul Ioan Patiţia a fost arestat întrucât "a provocat poporul să meargă la 
Adunarea de la Blaj"35

. Apoi Simion Balint a fost dus şi închis la Aiud, de unde a fost 
eliberat, la 20 septembrie şi a fost dus la Blaj, la cererea lui Avram Iancu şi Axente 

25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit„ p. 181. 
29 Ibidem, p. 182. 
30 Ibidem. 
31 Ibidem. 
32 Ioan Ciurileanu, viitorul tribun în revoluţie. 
33 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 214. 
34 Gazeta Transilvaniei, nr. 65-66 din iunie 1848. 
35 Nicolae Josan, Însemnările lui Rubin Patiţia despre anii 1848-1849 în Munţii Apuseni, în Apulum, XI, 
1973, p. 492. 
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Sever. Nici preoţii plecaţi la Cluj să asiste la lucrările Dietei şi să susţină revendicările 
românilor n-au scăpat de arestări. "Cu ocazia deschiderii Dietei, din Munţii Apuseni au 
plecat la Cluj mai mulţi preoţi, inteligenţi şi onoraţiori. Dar îndată "începură acolo a-i 
prinde şi aresta precum pe Vasile Fodor"36

. La 1 iulie a fost arestaţi în Roşia, parohul 
răsăritean Ilie Cojocaru şi curatorul Ioan Corpadea37

. În satul Secăşel ţăranii refuză să 
mai presteze "slujbele iobăgeşti, atunci după revoluţie"38 . Împotriva lor a fost adusă 
miliţia ungurească care a luat 2 vaci şi 550 florini, iar pe "preotul Gheorghe vreo două 
zile l-au ţinut arestat fără de a-i fi dat măcar atâta graţie ca să poată grăi vreun cuvânt cu 
poporenii săi sau cu familia sa, l-au dus cu cea mai mare batjocură şi neruşinare a 
clerului întreg, în temniţă la Aiud, unde se află şi astăzi şi două comunităţi sunt rămase 
fără păstor. Asta-i frăţietate, egalitate şi libertate"39

, îşi încheia protopopul raportul către 
Consistoriul din Sibiu. 

Protopopul ortodox al Haţegului, Mihail Maximilian, informa Consistoriul din 
Sibiu, în două rânduri, la 15/27 iunie şi 19/31 iulie, despre execuţiile din satul Vâlcelele 
Bune cerute de către solgăbirăul din Haţeg, Szilvasy Latzy40

. Locuitorii refuzând să mai 
presteze "obligaţiile iobăgeşti, la 13 iunie, a sosit în sat o companie de grăniceri, mai 
toţi unguri, de la I companie din acest regiment" ... "cari cătane când or plecat de acolo, 
după porunca domnilor unguri, or luat sub straje pe parohul locului, Manase Popovici 
şi încă trei oameni de i-or dus la Deva, la temniţă"41 . 

La 26 iulie, protopopul Ştefan Dembian al Turzii relata că în satul Hărăstaş (azi 
Călăraşi), au adus husari secui timp de 15 zile "numai din pricina aceia că le-a mers un 
străin la biserică la probă, fiindcă nu au preot. Şi pe popa ce l-au fost rânduit să le 
slujească, din satul Cucerdea, l-au oprit de la biserică, să nu le mai meargă şi aşa au trăit 
poporul acela într-o lună de zile numai ca dobitoacele"42

. Chiar şi protopopul Ştefan 
Dembian are de suferit umilinţe în urma acţiunii sale de a-şi apăra credincioşii. "Venind 
în satul nostru (secuii n. a.) - relata protopopul Dembian - şezând două zile la noi, pe 
mine m-au pus la ariste şi în noaptea ceea s-au dus la casa mea şi mi-au luat 50 r. fl. de 
argint"43

. Atacatorii nu s-au mulţumit numai cu furtul banilor ci "i-au distrus tot ce avea 
în casă, inclusiv arhiva protopopiatului şi i-au bătut preoteasa într-atâta chip cât numai 
vie o au lăsat"44 . Din satul Budiu, la 17 iunie 1848, a fost arestat tatăl lui Alexandru 
Papiu Ilarian, preotul Ioan Pop, pe care "îl băgară în temniţă fără nici o vină, în care-l 
ţinură, până în septembrie, făcându-i din nou cheltuieli mari şi dânsului şi satului"45

. La 
5 august 1848, protopopul Partenie Trombiţaş din Târgu Mureş înainta Consistoriului 
din Sibiu plângerea preotului Ştefan lacovici din Mureşeni, văduv cu patru fete între 5 
şi 10 ani, arestat în noaptea de 15/16 iulie, pe baza unui denunţ al contelui Lazăr Jozsef 
şi înqhis la Târgu Mureş46 . Ameninţat cu spânzurătoarea este eliberat în urma 
intervenţiei şi a garanţiei asumate de către protopopul Trombiţaş. Pentru eliberarea lui 

36 Ioan Ranca, op. cit., p. 152. 
37 Ibidem, p. 153. 
38 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 101. 
39 Ibidem 
40 Liviu Maior, Aspecte ate desfăşurării revoluţiei din anii 1848-1849 în comitatul Hunedoara, în Sargetia, 
V, 1968, p. 227. 
41 Ibidem. 
42 Mircea Păcurariu, op. cit., p. l 02. 
43 Ibidem. 
44 lbide

0

m. 
45 Ioan Ranca, op. cit. p. 53. 
46 Ibidem, p. 102. 
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August Treboniu Laurian şi a lui Nicolae Bălăşescu, s-a adunat la Sibiu o mare mulţime 
de români, în frunte cu preoţii lor, între care se afla şi preotul din Fofeldea, tatăl lui 
August Treboniu Laurian47

. În urma acestei acţiuni cei doi membri ai comitetului, 
arestaţi de către autorităţile maghiare au fost eliberaţi la 25 august 1848. 

Un nou val de represiuni se abate asupra populaţiei româneşti şi a preoţilor ei 
după adoptarea Decretului privind recrutarea de soldaţi pentru armata naţională 

maghiară. În termen de opt zile urma să aibă loc conscrierea recruţilor, iar listele cu cei 
înrolaţi trebuiau să ajungă la Ministerul de Război ungar în termen de trei zile. Mare 
parte dintre preoţii români au refuzat să pună registrele civile la dispoziţia autorităţilor 
maghiare. 

Din această lege cel mai mult a scandalizat naţionalităţile formula jurământului: 
"Jur pe viul O-zeu credinţă regelui constituţional Ferdinand V, jur că constituţia patriei 
mele şi independenţa (neatârnarea) naţiei maghiare sunt gata a o apăra cu viaţa şi 

sângele meu, că steagul meu naţional niciodată nu-l voi părăsi, ministeriului maghiar şi 
deregătorilor mei denumiţi pe lege voi fi ascultătoriu, iar datorinţa mi-o voi împlini 
totdeauna cu acurateţă şi credinţă"48 . Această lege care trebuia socotită numai ca un 
proiect "se şi pecetlui cu sângele şi viaţa a 30 români fraţi ai noştri din satul Luna'49

, 

scria cu indignare George Bariţiu în Gazeta Transilvaniei. 
În faţa acestui nou val de acţiuni teroriste împotriva românilor sunt convocate 

două adunări, una la Orlat, la 10-11 septembrie şi alta la Năsăud, la 14 septembrie, la 
care participă locuitorii satelor din zona celor două regimente grănicereşti. În adunarea 
de la Orlat se protesta "împotriva terorismului introdus în ţară de guvernul 
unguresc"50

. Acum 80 de sate româneşti au cerut să fie militarizate, adică să li se dea 
arme şi comandanţi, ~a să se poată apăra împotriva terorismului maghiar51

. 

Datorită regimului de cruntă teroare aplicată faţă de români, concretizat prin 
"execuţiile militare" şi "legea recrutării", s-a impus cu necesitate convocarea unei noi 
adunări la Blaj. În acest sens tinerii revoluţionari români înaintau o petiţie maiorului 
Clococeanu, comandantul trupelor imperiale staţionate în apropierea Blajului, pentru a 
fi înaintată comisarului maghiar Vay. Prin petiţie se motiva convocarea Adunării din 
septembrie: "Ne adunarăm aici ca să scăpăm de prădăciunile, jafurile şi o mie de alte 
nedreptăţi, asupriri şi hoţii pe faţă, care ne fac dregătorii comitatelor şi mulţi nobili 
privaţi care calcă în picioare legile Dumnezeeşti şi omeneşti"52 . Adunarea naţională de 
la Blaj, din septembrie, adopta un Decret care preciza că "Poporul român, adunat la 
Blaj, din 16 până în 28 septembrie 1848, a hotărât a primi arme şi a forma quardie 
naţională pentru securanţa publică"53 . Pentru punerea în practică a hotărârilor adunării 
"toţi bărbaţii de la 17 până la 50 de ani erau datori să se înarmeze şi să se organizeze 
milităreşte"54 . 

La 24 septembrie 1848, Kossuth îndemna, în plin parlament, pe toţi maghiarii să 
pună mâna pe arme55

. Uciderea contelui Lamberg, numit în funcţia de comandant al 

47 Ibidem, p. 97. 
48 Cornelia Bodea, 1848 la români. O istorie în date şi mărturii, Bucureşti, vol. II, 1982, p. 900. 
49 Ibidem, p. 90 l. 
50 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 109. 
51 Ibidem. 
52 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 259. 
53 Ibidem, p. 269. 
54 Ibidem. 
55 Teodor V. Păcăţian, Cartea de aur sau luptele politice-naţionale ale românilor de sub coroana ungară, 
voi. I, Sibiu, 1902, p. 413. 
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trupelor din Ungaria, la 27 septembrie, a dus la ruperea legăturilor dintre Viena şi Pesta. 
La 2 octombrie, generalul Puchner aqresa un manifest populaţiei Transilvaniei, prin care 
anunta preluarea întregii puteri administrative, anulând practic hotărârile Dietei de la 
Cluj 'şi proclama egalitatea naţională pe baza Constituţiei din 25 aprilie 1848. În 8 
octombrie, împăratul a dizolvat Dieta din Pesta, care totuşi şi-a continuat şedinţele. 
Profitând şi de o nouă revoluţie izbucnită la Viena (a treia), provocată şi de agenţi 
kossuthişti, Comitetul pentru apărarea patriei, condus de Kossuth, în aceeaşi zi, s-a 
declarat organ suprem executiv în Ungaria. 

La 1 O octombrie 1848, Kossuth lansează o "proclamaţie-avertisment" către 

români cerându-le să se ridice la luptă contra Habsburgilor. "Cârma ţării vă porunceşte 
voao românilor, fieştecăruia deosebit şi tuturor, carii fiind amăgiţi, aţi rătăcit de pe calea 
cea dreaptă şi legiuită, ca fieştecare în opt zile să se aplece şi să se supuie legilor, să fie 
în pace, să se poarte cum se cuvine unui concetăţean bun şi să nu cuteaze a face vrajbă, 
sau a arăta măcar cât de mic semn a nepacinirei, căci, altmintrelea precum e adevărat că 
e un Dzeu în ceriu, şi acesta apără dreptatea - aşa e adevărat şi aceea, cum că va coborî 
asprimea pedepsei pe capetele vinovaţilor"56 . "Atunci ar fi mai bine de cumva nu v-aţi fi 
născut, căci nimărui din cei ce s-au sculat în contra patriei nu se va ierta"57

. Dar şi până 
atunci, ameninţa Kossuth "să se scoale poporul unguresc şi săcuiesc, toţi cu toţii şi să 
şteargă de pe faţa pământului pe fiestecare vânzătoriu de patrie şi rebel, care nu voieşte 
a asculta şi a primi cuvântul cel bun"58

. Proclamaţia lui Kossuth în loc să instaureze 
liniştea în Transilvania şi să ducă la o apropiere între români şi unguri, a agravat situaţia 
politico-militară din Ardeal, şi aşa tensionată, generând o confruntare de o gravitate 
deosebită. 

Schimbările petrecute în Ungaria şi Austria, în prima parte a lunii octombrie, i-a 
determinat pe membrii Comitetului Naţional să reacţioneze în spiritul hotărârilor 
Adunării de la Blaj, din septembrie. Excesele sângeroase, care au culminat cu primele 
execuţii ale unor conducători ai Revoluţiei române, demonstrau lui Bămuţiu şi celorlalţi 
membri ai Comitetului, că posibilitatea ur.~i conlucrări cu ungurii era exclusă. După ce 
generalul Anton Puchner, adresa Manifestul din 18 octombrie către populaţia 

Transilvaniei, la 20 octombrie a fost dat publicităţii Manifestul Comitetului Naţional, 
care purta amprenta gândirii politice a lui Simion Bămuţiu. "Împărăţia este în primejdie, 
toată naţiunea română este în primejdie, drepturile tronului sunt încălcate, legea noastră 
sfăntă este batjocorită de păgâni. La arme, dară, fraţilor ! La arme, pentru a plămădi o 
putere de care să se sperie păgânii"59 . "Toată vara - se spunea în Manifest - s-au dus 
execuţi uni în contra românilor. Pe unii i-au ucis la Mihalţ şi la Luna, pe alţii i-au jefuit, 
i-au bătut de moarte la Micăsasa, la Armeni, pe Câmpie şi aiurea. Românii n-au 
omorât pe nici un ungur, până n-a spânzurat Vay ~e Bătrâneanu, până când nu au jefuit 
Jocurile şi Vaida Cămăraşul, cu oameni cu tot"6 

. 

La 12 octombrie, comisarul Vay îi scria lui Andrei Şaguna, cerându-i să 

intervină pentru a potoli poporul român. În ziua următoare episcopul i-a dat un răspuns, 
prin care îşi declina autoritatea în urma evenimentelor întâmplate, în care arăta că "nici 
preoţimea nu va adera la sfaturile mele, cât timp neomeniile şi întemniţările comise 
după sistemul teroristic faţă de numeroşii preoţi şi protopopi de-ai mei, apoi spargerea 

56 Cornelia Bodea, op. cit., p. 92 l. 
57 Ibidem. 
58 Ibidem. 
59 Liviu Maior, Români şi unguri .. „ p. 288. 
60 Ibidem. 
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locuinţelor lor şi aceea ce numai a-şi închipui cineva, e grozav - profanarea însăşi a 
unor biserici, prin răscolirea cărţilor liturgice şi spargerea potirelor pentru cuminecat"61

. 

Comisarul Vay revine cu o nouă scrisoare către Andrei Şaguna, trimisă în 1 7 octombrie, 
în care îi cere să adreseze o circulară credincioşilor, în care să le spună "să se ferească 
de răzvrătitori, pentru că aduc primejdie în ţară"62 , pe care să o semneze împreună. 
Episcopul n-a mai răspuns solicitării comisarului Vay, întrucât o intervenţie a sa era 
târzie şi fiindcă înarmarea poporului începuse peste tot, iar conducerea afacerilor 
poporului român o luase în mână Comitetul Naţional de pacificaţiune. 

Continuă în toată această perioadă actele de terorizare a populaţiei româneşti. În 
cursul lunii septembrie, baronul Apor Gyorgy a spânzurat, la Iernut, în 26 octombrie, 26 
de români, plimbându-se cu pipa în gură printre ei, considerând că aşa va fi întipărit în 
memoria multora "numele şi caracterul său de secui"63

. Românii din mai multe sate de 
pe Valea Gurghiului au ars castelul nemeşesc al baronului Bomemisza. În urma 
intervenţiei gărzii maghiare au fost arestaţi, dascălul Ioan Mafiei din !băneşti, 5 ţărani 
din Chinciuş şi alţi 35 din Făgădău şi Milăşel. Au fost duşi pe dealul satului Crăieşti, 
puşi să-şi sape groapa, au fost dezbrăcaţi, legaţi, puşi în genunchi, li s-au scos ochii cu 
săbiile, apoi au fost împuşcaţi64 . 

În cursul lunii octombrie se cunosc şi alte asasinate comise de către unguri şi 
secui, care au zguduit lumea românească. Şirul lor începe cu uciderea a doi cunoscuţi 
cărturari şi patrioţi, Alexandru Chiorean alias Bătrâneanu şi Vasile Simonis, cărora 
li se adaugă tribunul Vasile Pop. 

Alexandru Bătrâneanu a fost elev al Seminarului din Blaj, eliminat în timpul 
"procesului lemenian"65

, după care a studiat dreptul la Cluj. S-a numărat printre 
organizatorii Adunării de la Blaj, din 3/15 mai 1848, fiind ales membru în Comitetul 
permanent. În iunie a trecut în Ţara Românească, activând în Oltenia, ca membru în 
"Comisia de propagandă"66 . Revenit în Transilvania este numit prefect al Legiunii din 
Câmpia Transilvaniei. Vasile Simonis, tot jurist, participă la adunările de la Blaj, din 
mai şi septembrie, şi a fost numit viceprefect al legiunii conduse de Bătrâneanu. 

Informaţi despre adunarea care urma să aibă loc în satul Bărăi67 , unde fuseseră 
convocaţi locuitori din 1 O sate, vicecomitele Inczedi Zsigmond, împreună cu Bethlen 
Gergely şi Also Sandor, căpitani de cavalerie, au plecat din Cluj, în 10 octombrie, 
pentru a-i prinde pe Vasile Simonis şi Alexandru Bătrâneanu. Ajunşi în Bărăi, în jurul 
orelor 6,00, în dimineaţa a zilei de 11 octombrie, au dispus ca o parte a armatei să 
încercuiască satul, iar cealaltă parte a pătruns în sat, pentru a-i aresta pe cei doi 
"agitatori". Locuitorii au prins de veste şi "îndată au bătut clopotul în dungă şi într-o 
clipă înarmaţi, au stat gata de împotrivire"68

. 

În încăierarea produsă au fost ucişi 23 de români, iar Alexandru Bătrâneanu, 
Vasile Simonis şi preotul Ambrozie Turcu, fiul protopopului Vasile Turcu din Cătina, 

61 Teodor V. Păcăţian, op. cit„ p. 448-449. 
62 Ibidem, p. 450. 
63 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 117. 
64 Ibidem, p. 117. 
65 Ştefan Pascu, Alexandru Chiorean alias Bătrâneanu şi rolul său în revoluţia românilor ardeleni din anul 
1848,f.a„p.17. 
66 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 117. 
67 Cf. Liviu Maior, Români şi unguri .. „ p. 297. Se pare că a fost trădat de cel de-al şaptelea tribun al său 
Grigore Elekes, român, căruia îi acordase toată încrederea. 
68 Ioan Chindriş, Gelu Neamţu, Procese politice antiromâneşti care au zguduit Transilvania în toamna 
anului 1848, Bucureşti, 1995, p. 106-129. 
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au fost arestaţi şi duşi la Cluj69
. Aici, un "tribunal de sânge" condus de comitele suprem 

Matskasy Pal, a decis condamnarea la moarte prin spânzurătoare a lui Alexandru 
Bătrâneanu şi Vasile Simonis, sentinţă executată în data de 13 octombrie 1848 70

. Înainte 
de executarea sentinţei cei doi condamnaţi la moarte au fost împărtăşiţi de către preoţii 
Nicolae Pop şi Ioan Vlăduţiu. Preotul Nicolae Pop întrebându-l pe comitele suprem, 
Matskasy Pal, care este vina celor doi condamnaţi i-a răspuns în batjocură, următoarele: 
"Ei au comis crima pe care o comiţi şi D-ta, căci şi D-ta voieşti ca Românii să fie una 
(aducă egali n.n.) cu ungurii. Eu le-am spus acestora, că prin aceasta răstoarnă patria în 
pericol, dar nu m-au ascultat"71

. 

Alexandru Bătrâneanu a dat dovadă de un deosebit curaj până în ultima clipă a 
vieţii. El a refuzat să se pocăiască şi să-şi ierte duşmanii spunând: "N-am de ce să mă 
pocăiesc; eu cu faptele mele de tribun am voit numai să deştept şi să ridic poporul 
românesc; cu asta n-am făcut ungurilor nici un rău; de aceea fapta lor faţă de mine nu li
o iert nici în lumea aceasta nici în cealaltă"72 . Atitudinea curajoasă a lui Alexandru 
Bătrâneanu este menţionată şi de către călăi în sentinţa de condamnare" "Dintre cei doi, 
Vasile Simonis s-a arătat resemnat. Însă Alexandru Bătrâneanu nicidecum, ci încă mai 
înainte, în curtea comitatului, după ce preotul şi-a terminat obişnuita slujbă, în ce-l 
privea pe el, a strigat în limba română, în faţa mulţimii adunate acolo, următoarele" "Să 
trăiască Dacia Romană, până a veni un fericitor mai mare !" şi ulterior a vrut să 
cuvânteze şi la locul execuţiei 73

. 

Cei doi revoluţionari români au fost duşi cu două căruţe la locul de pierzanie, 
situat la marginea dinspre Someşeni a hotarului Clujului şi exact după 24 de ore de la 
întrunirea tribunalului, la ora 11 înainte de amiază, au fost executaţi prin ştreang, mai 
întâi Vasile Simonis şi apoi Alexandru Bătrâneanu74 • Preotul Ambrozie Turcu a fost 
achitat, singura lui vină fiind transportarea cu căruţa a lui Bătrâneanu, de la Cătina la 
Bărăi. 

Vasile Pop a fost arestat la 10 octombrie şi închis la Târgu Mureş. Era fiul 
preotului din Nasna şi a fost arestat pe când încerca să ridice satele în calitate de tribun 
al noii puteri româneşti. Întâmplările legate de arestarea, condamnarea şi moartea sa 
sunt descrise de către Ioan Oros alias Rusu, martor al acestor evenimente. La vestea 
arestării sale câteva mii de români s-au adunat la Niraşteu (Ungheni), în 14 octombrie, 
unde Ioan Oros le-a vorbit despre hotărârile de la Blaj, despre noua situaţie din ţară şi 
despre Vasile Pop75

. 

Se întocmeşte protestul următor: "Protest. Noi subscrişii în numele lui 
Dumnezeu, a naţiunii române, a omeniei civilizate şi a libertăţii protestăm în contra 
arestării şi închiderii lui Vasile Pop din Nazna pentru că el în contra legilor nimica n-au 
greşit ci tocma pe baza acelei legi au vroit să-şi organizeze tribunatul său, să înarmeze şi 
exerciteze oamenii din tribunat pe baza cărei legi s-au organizat, s-au înarmat şi s-au 
exercitat în manuarea armelor şi naţiunea maghiară, pentru aceea, cu toată stima, 
provocăm pe respectiva auctoritate politică la care se află închis Vasile Pop ca 
numaidecât să-l pună în libertate, în cazul contrar vă declarăm sărbătoreşte înaintea 

69 Ştefan Pascu, op. cit., p. 60-61; Mircea Păcurariu, op. cit., p. 118. 
70 Ioan Chindriş, Gelu Neamţu, op. cit., p. 103-129. 
71 Ştefan Pascu, op. cit., p. 65. 
72 lbidein, p. 61. 
73 Ioan Chindriş, Gelu Neamţu, op. cit., p. 127. 
74 Ibidem. 
75 Ioan Oros alias Rusu, Memorii, volum îngrijit de Ioan Ranca, Bucureşti, 1989, p. 63. 
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lumii întregi că de i se va întâmpla ceva rău lui Vasilie Pop fieştecare maghiar unde va 
fi întâlnit, fiul morţii va fi. Dat în Niraşteu la 14 octomber 1848"76

. 

Conducătorii mulţimii, Ioan Oros alias Rusu, Vasile Moldovan, Isaia Moldovan 
au apelat şi la guvernatorul Transilvaniei, care trecea în aceeaşi zi de 14 octombrie prin 
Niraşteu, către Lutiţa pentru a participa la adunarea secuilor, pentru a interveni pentru 
eliberarea lui Vasile Pop. Guvernatorul le promite că va interveni, dar odată lăsat liber, 
nu-şi onorează promisiunea deşi avea puterea să o facă. 

Judecat sumar, tânărul tribun, absolvent de teologie, este dus şi spânzurat, în 
aceeaşi zi de 14 octombrie, "în hotarul Mediaşfalăului (Mureşeni, localitate componentă 
a municipiului Tg. Mureş), pe o colină ce se ridica drept în faţa casei părinteşti din 
Nazna, aşa încât îl puteau vedea părinţii de acasă"77 . După ce a "fost spânzurat i-au fost 
zdrobite încheieturile de la mâini şi picioare în faţa unei mulţimi care-l insultase pe toată 
durata cumplitei sale execuţii"78 . "Aceşti trei inteligenţi români - scria Alexandru Papiu 
Ilarian - fură jertfele cele dintâi, încă înainte de revoluţiune, până când românii nu 
atinseseră nici părul vreunui maghiar"79

• Iar George Bariţiu confirma faptul că românii, 
până în octombrie 1848, n-au vărsat sânge unguresc nici cât îi curge cuiva din nas"80

. 

După Proclamaţia lui Kossuth, din 1 O octombrie, aroganţa autorităţilor centrale 
maghiare se întâlneşte şi la nivelul celor locale. La 27 octombrie, prim-pretorul Szarka 
din Jibou, lansa un avertisment care debutează jignitor la adresa românilor: "Ascultaţi 
vecini cu limba valahă"81 • 

Timp de patru luni, de la sfârşitul lui mai până la finele lui septembrie, românii 
au fost supuşi la grave abuzuri, crime, omoruri, bătăi şi schingiuiri, colective sau 
individuale de neimaginat. Ei au suferit barbariile de la Abrud82 (29 mai, 8 români 
înjunghiaţi cu baionetele), omorurile de la Sâncraiul Almaşului, măcelurile de la 
Mihalţ83 (2 iunie, 14 morţi, 50 răniţi), Nădab84 (9 septembrie, 4 morţi), Bara85 (11 
septembrie, 16 morţi), Luna86 (12 septembrie, 30 morţi), Brad87 (10 octombrie, 13 
morţi) şi Bărăi88 (11 octombrie, 8 morţi, 15 răniţi). 

Ceea ce li se imputa, până la înarmarea generală a românilor era participarea la 
Adunările Naţionale de la Blaj, refuzul de a mai presta obligaţiile feudale, deşi iobăgia 
fusese desfiinţată, încercarea de a intra în posesia unor terenuri pierdute, refuzul de a se 
încorpora în armata maghiară. 

Misiunea încredinţată Comitetului de pacificare de la Sibiu, de recrutare a 
luptătorilor, de înarmare generală şi dezarmarea gărzilor maghiare a dus la ciocniri 
violente într-o serie de localităţi. De menţionat că s-a ajuns la violenţă din partea 
românilor în urma comportamentului arogant, agresiv şi necinstit a unor conducători ai 
gărzilor maghiare. Exemplul cel mai elocvent în acest sens este legat de măcelul de la 

76 lbidem. 
77 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 119; Liviu Maior, Români şi unguri ... p. 296; Nicolae Bocşan, Valeriu 
Leu, op. cit., p. 248-249. 
78 Liviu Maior, Români şi unguri ... ,p. 296. 
79 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 119. 
80 George Bariţiu, op. cit., p. 302. 
81 Liviu Maior, Români şi ungmi ... , p. 281. 
82 Ioan Ranca, Avram Iancu, Târgu Mureş, 1996, p. 152. 
83 Gelu ~eamţu, op. cit., p. 48. 
84 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 92. 
85 Gelu Neamţu, op. cit., p. 48. 
86 Cornelia Bodea, op. cit., p.902 şi 904. 
87 George Bariţiu, op. cit., p. 485 
88 Ibidem. 
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Zlatna. Războiul civil care se prefigurează este alimentat şi de zvonurile alarmate pe 
care ungurii le propagă privind atrqcităţile românilor. Judele nobiliar Jăkab Imre din 
Târgu Mureş răspândea zvonul că "românii s-au răsculat în masă şi ucid"89

. 

Mereu s-a imputat românilor vina pentru măcelurile de la Zlatna, Aiud şi Brad, 
fără a menţiona şi partea de vină ce revine părţii maghiare. Viceprefectul lui Axente 
Sever, preotul Prodan Probu încercă să prevină conflictul de la Aiud. Într-o primă 
scrisoare adresată orăşenilor din Aiud, preotul Prodan Probu se întreba retoric:" De ce 
să ne temem unii de alţii ? De ce să pierdem timpul potrivit pentru lucru ascuţind săbiile 
şi muştruluind mulţimile?90 

Viceprefectul Prodan Probu propune un dialog pentru a putea evita vărsarea de 
sânge. Neprimind nici un răspuns din partea aroganţilor aiudeni, se adresează, la 19 
octombrie, cu o nouă scrisoare încercând o împăcare de ultim moment. Îi informează pe 
aiudeni că românii s-au organizat în prefecturi şi sunt hotărâţi să lupte pentru libertate. 
"Auzit-au oare stăpânii noştri până acum ca un cetăţean român să fi dat vreo palmă unui 
maghiar ? Câţi cetăţeni nevinovaţi au fost ucişi, câte execuţii ilegale aţi săvârşit în urma 
ordinului Excelenţei Sale, baronul Vay ?"91 

În Ardeal, continuă scrisoarea Prodan Probu "puţine sunt satele acelea care în 
vreun fel oarecare să nu fie distruse, pedepsite cu miile, jecmănirile atingând proporţii 
de masă, sechestrarea banilor şi vitelor lor. Mai întâi omul e pedepsit şi omorât, după 
aceea e ascultat dacă mai e timp; ori dacă e mort, pe cine"92

. În finalul apelului său, 
Prodan arată că "naţiunea română nu doreşte şi nu este setoasă de sângele nimărui'.'93 . 

Îi răspund primarul Benedek, Daniel Torok, secretarul primăriei şi căpitanul 
Novak Gyorgy, în limbajul, care nu diferă de cel de care uzase Kossuth. Românii sunt 
analfabeţi, nu ştiu ce fac şi sunt uşor manevrabili. Justifică execuţia lui Bătrâneanu, 
Simonis şi Turcu, pe motivul încălcării legii pentru că "au introdus şi o administraţie 
ilegală"94 . Ameninţările trufaşilor orăşeni din Aiud, deşi raporturile militare erau în 
favoarea românilor, nu se abat de la tonul dispoziţiilor oficiale. N-a trecut multă vreme 
şi în apropierea Aiudului au loc confruntări sângeroase, iar la ocuparea Aiudului, 
paradoxal, cel învinuit de incendierea sa nu este altul decât Prodan95

. 

După revenirea episcopului Şaguna la Sibiu, zilnic îi soseau plângeri despre 
profanarea bisericilor, furtul obiectelor preţioase de cult, despre maltratarea preoţilor. 
La 19 octombrie, episcopul Andrei Şaguna adresează o circulară către parohiile 
ortodoxe din Transilvania, prin care cere preoţilor şi credincioşilor să se supună şi să 
colaboreze cu autorităţile austriece. A doua zi, la 20 octombrie, este dat publicităţii 
Manifestul Comitetului Naţional semnat de cei şase membri ai săi96 . Manifestul 
constituia un rechizitoriu la adresa politicii maghiare faţă de români. "De ce au pus cens 
pe capetele deputaţilor ? Ca să fie reprezentaţi în Dietă numai nemeşi îngrăşaţi cu 
sângele şi sudoarea românilor. De ce au învăluit în privilegii limba maghiară ? Pentru a-
şi asigura stăpânirea asupra celorlalt~ naţiuni. De ce au fost opriţi alegătorii români de la 
vot şi de ce au fost ucişi la Marghita ? De ce s-a proclamat < uniunea > cea teroristică 

89 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 282. 
90 Ibidem. · 
91 Cornelia Bodea, op. cit., p. 989. 
92 Ibidem, p. 990. . ,.. 
93 Liviu Maior, Români şi unguri .. .", p. 283; Cornelia Bodea, op. cit., p. 992. 
94 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 283. 
95 Ibidem, p. 284. Aiudul a foşt incendiat între 9-11 ianuarie 1849. 
96 Cornelia Bodea, op. cit., p. 983-985. Manifestul a fost semnat de A. Treboniu Laurian, S. Bămuţiu, 
N. Bălăşescu, FI. Micaş, T. Cipariu şi I. Bran. 
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între ameninţări cu moartea ? Naţiunea română n-a recunoscut-o niciodată, cum nu a 
vrut să ştie niciodată de ministeriul unguresc. Eliberarea din iobăgie nu e meritul 
ungurilor, ci al împăratului ... Toată vara s-au dus< execuţiuni > în contra românilor. Pe 
unii i-au ucis la Mihalţ şi Luna, pe alţii i-au jefuit, i-au bătut de moarte la Micăsasa, la 
Armeni, pe Câmpie şi aiurea. Românii n-au omorât pe nici un ungur până n-au 
spânzurat Vay pe Bătrâneanu, până când nu au jefuit Jucurile şi Vaida Cămăraşul cu 
oameni cu tot. . .Istoria care judecă lumea cu dreptate şi nu desparte efectul de cauză, va 
cere socoteală acestei partide pentru devastarea satelor şi a oraşelor, moravurile barbare, 
spintecarea copiilor, prostituarea femeilor şi demoralizarea locuitorilor, pentru toate câte 
le săvârşesc ungurii şi secuii şi peste toate, cu care răspund românii întărâtaţi"97 • 

La cunoştinţa membrilor Comitetului încă nu ajunseseră crimele săvârşite la 
Brad, în zilele de 1 O şi 13 octombrie, când au fost masacraţi, în casele lor, 13 români, 
din care 9 bărbaţi, 3 femei şi un copil98

. Prin crima săvârşită de nobilii din familiile 
Brady şi Kristiory au fost stinşi din viaţă bătrâni de 80 şi 90 de ani sau un copil de 9 ani. 
Au fost ucişi Merţa Petru (35 ani), Ştefănuţ Raveca (25 ani), Golcea Ianoş (80 ani), 
Golcea Solomon (90 ani), Jendri Iuon (25 ani), Golcea Alexandru (35 ani), Golcea Ignat 
(9 ani), Călămar Avram (70 ani), Călămar George (25 ani), Martin Anica (30 ani), 
Cazan Iuon (60 ani), Cazan Marinca (50 ani) şi Cor Marisca (32 ani), din satul Vaca, 
aflată la Brad99

. Această crimă va fi motivul principal al răzbunării românilor din data 
de 26 octombrie 1848 100

• 

Pentru a demonstra încă odată adversarilor sentimentele umanitare, deşi sub 
impresia evenimentelor sângeroase, la 21 octombrie 1848, membrii Comitetului 
naţional lansează o nouă proclamaţie către români. În ea se face apel la români să nu 
recurgă la mijloace extreme, să nu dea frâu liber mâniei faţă de unguri sau de orice 
"neam, pentru că toţi oamenii au drepturi deopotrivă la viaţa şi amorea lor'~01 . În aceste 
momente dramatice pentru populaţia Ardealului, pentru a domoli răzbunarea românilor, 
prefecţii încearcă să facă cunoscut acest apel. Dar Comitetul abia înfiinţat, şi confirmat 
de Puchner, abia la 21 octombrie, nu poate opri tăvălugul răzbunării românilor. La 
iritarea românilor au contribuit crimele săvârşite de unguri chiar, 1a Cluj, în 13 
octombrie şi Târgu Mureş, în 14 octombrie. La aceste chemări la calm ale Comitetului 
National, la 22 octombrie, comisarul Vay "chema la arme pe unguri şi pe secui, 
pr~miţându-le că pământul pe care-l vor lua de la români, le va fi dat lor" 102

. În acelaşi 
timp ziarul "Ellonor" lansa propunerea aberantă de "a fi spânzuraţi o mie de cărturari 
români, pentru ca românii să nu mai aibă conducători" 103 • 

Documentele despre "barbariile" săvârşite de români. 
În aceste condiţii tragice au avut loc câteva confruntări care au dus şi la excese 

din partea românilor. La Sâncel, cetele româneşti încearcă să-l dezarmeze pe unul dintre 
proprietarii de pământ. Sfidând mulţimea acesta trage cu arma crezând că astfel îi va 
intimida pe români. Prinşi de mulţime, moşierul ungur şi însoţitorul lui sunt rupţi în 

97 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 290. 
98 Viorel Vânătoru, Elenuţa Mărioara Vânătoru, Un docwnent privind revoluţia de la 1848-1849, în 
Sargetia, XXI-XXIV, 1988-1991, p. 241-252; George Bariţiu, op. cit. p. 302; Vezi şi Ioachim Lazăr, 
Tragedia din Zarand din toamna anului 1848. Bătălia de la Târnava (jud. Hunedoara) din 8 noiembrie 
1848, în Restituiri, V, 1997, p.17-43. 
99 Ibidem. 
100 Despre evenimentele din 26 octombrie în paginile următoare. 
101 Cornelia Bodea, op. cit., p. 1000-1001. 
102 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 113. 
103 Ibidem. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



56 Preoţi şi biserici în Revoluţia de la 1848 

bucăţi 104
. Cei care au predat armele au fost cruţaţi şi trimişi la Reghin, unde au fost puşi 

sub paza regimentului de graniţă105 . O altă confruntare tragică a avut loc la Sângătin. 
Mai mulţi nobili din împrejurimi, împreună cu familiile lor s-au retras la reşedinţa unuia 
dintre ei. Aproape 1 O.OOO de români au înconjurat reşedinţa, cerându-le să predea 
armele. După un scurt schimb de focuri, s-a ajuns la o înţelegere, dar tocmai când 
faptele păreau să ducă la o soluţie paşnică, un necunoscut a tras asupra românilor. 
Cuprinşi de furie aceştia i-au prins pe nobili şi familiile lor şi i-au ucis pe loc. Şi-au 
pierdut viaţa circa 140 de bărbaţi, femei şi copii 106

• 

Un caz la fel de sângeros s-a petrecut la Zlatna. Ungurii s-au adunat în oraş sub 
comanda căpitanului Barta. Administratorul montanistic Nemegyei înarmase aici 
aproape 300 de gardişti unguri. În 22 octombrie, cete de români se apropie de oraş. 
După ce au înconjurat oraşul, românii le-au cerut ungurilor să predea armele. În timp ce 
conducătorii lor negociau cu cei ai ungurilor, armele să se depună de ambele părţi. 
"Românii - menţionează Avram Iancu în raportul său - depuseră armele jos fără nici o 
grijă, alţii iarăşi îşi mâncau din merindea ce avea, într-aceea capii lor negocia cu 
maghiarii. Dintre maghiari depuseră armele numai gardiştii din nainte, iar ceialalţi, ca 
nişte perfizi, le ţinură între picioare sau dinapoi; tunurile încă le ţineau gata înapoi ! 
Deci pe când românii negociau cu nepăsare şi pretindea cu tărie ca garda maghiară să 
fie dezarmată, Nemegyei, consiliarul de montanistică şi comandante al gardei maghiare 
strigă dintr-odată ungureşte< foc> !". Maghiarii înarmaţi se inieptară şi puşcară hoţeşte 
asupra nearmaţilor români, dintre care mai mulţi rămaseră morţi, iar ceilalţi în prima 
spaimă o luară la fugă, lăsându-şi mulţi tocma şi armele. Acum însă românii înverşunaţi 
readunându-se foarte numeroşi, înflăcăraţi de mânie şi răzbunare, se reped asupra 
nefericitului oraş. Gardele maghiare nu putură înfrunta răpegiunea românilor. Orbite de 
furie dederă foc topitoriei împărăteşti, bisericei româneşti, cum şi a altor case ale 
românilor, apoi o tuliră din oraş la o fugă neregulată, iar cu ele se depărtă şi o parte 
însemnată dintre locuitorii maghiari. Acum s-a început chiar în oraş o măcelătură 
înfricoşată, în care-şi aflară moartea mai mulţi prunci nevinovaţi şi femei; pentru că 
furia românilor nu se mai putea înfrâna; totodată pătrariul mai frumos al oraşului, locuit 
de maghiari, deveni pradă flăcărilor. Soarta gardelor fugare, ca şi a celorlalţi maghiari, 
care se alăturaseră lângă ele încă nu fu mai bună. Ştirea despre perfidia comandanţilor 
maghiari din Zlatna zbură înaintea nenorociţilor. Locuitorii din Presaca şi împrejurime 
au şi fost apucat înainte spre a sta în ajutor la fraţii lor din Zlatna în contra maghiarilor, 
când iată că-i întâmpină fugarii. Românii îndată şi loviră asupra nenorociţilor şi uciseră 

. 1 . d" .„JO? pe mai mu ţ1 mtre e1 . 
Un alt participant la revoluţie, Ioan Ciurileanu dă o versiune puţin diferită 

întâmplării. "După ce i-au înconjurat, românii au provocat pe unguri să depuie armele; 
ungurii au pus puşca 1:1 picior şi au răspuns că vor să se împace cu românii. După ce 
însă românii s-au apropiat de ei, ungurii au tras focuri şi au dat cu o bombă dintr-o piuă 
de pisat aurul în turnul bisericii româneşti. Românii au năvălit atunci asupra lor şi i-au 
măcelărit. O parte din honvezi, care au scăpat prin case, împuşcau asupra românilor pe 
ferestre, românii au dat foc atunci la case. Aşa s-au prefăcut toate casele un&urilor în 
praf şi cenuşă. Câţi au mai scăpat din oraş au fost tăiaţi de români la Presaca"10 

• 

104 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 299. 
105 Ibidem. 
106 Ibidem. 
107 Cornelia Bodea, op. cit., p. 1026-1027; George Bariţiu, op. cit., p. 371-373. 
108 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 215. 
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Un alt eveniment dramatic s-a petrecut în toamna anului 1848 în Zarand. În 
urma asasinării celor 13 români, şi după ce familiile lor îşi plânseră şi îngropară morţii, 
în data de 13 (25 st. n.), românii au înconjurat localitatea Brad, "cerându-le ungurilor să 
predea armele", după cum relatează protopopul Iosif Başa din Birtin. Protopopul face 
mai multe confuzii pe care încercăm să le corectăm cu o serie de documente publicate 
mai recent. 

"În dimineaţa zilei de 26 octombrie - scrie istoricul Silviu Dragomir - mulţimea 
de ţărani măcelări între Brad şi Mesteacăn, toată familia Brady, proprietarii unguri care 
i-au împilat în modul cel mai odios"109

. Au pierit atunci Brady Anton (70 ani), Brady 
Ana (58), Brady Păly (30 ani), Brady Manny (25 ani), Brady Peter (3 ani), Brady Petru 
(50 ani), Brady Ianos (50 ani), Brady Sandor (20 ani), Kristiory Iozepha (40 ani), 
Kristiory Matilda (1 O ani), Kristiory Ildika (7 ani) şi o femeie româncă, doică, în vârstă 
de 22 ani 110

. Grupul de nobili şi familiile lor "au fost prinşi neînarmaţi de un grup al 
armatei revoluţionare aflată sub conducerea lui Ion Iţan (lezan n.n. ), tribun din Ribiţa şi 
fără a opune rezistenţă au fost ucişi pe câmp la Gura Vacii" 111

. Era răzbunarea 
sângeroasă pentru cei 13 români ucişi de către nobilii aparţinând celor două familii în 
data de 1 O şi 13 octombrie 1848. Îndată ce au aflat despre acest tragic eveniment, 
Avram Iancu şi Ioan Buteanu au trimis în Zarand pe tribunii Aviron Telechi, cancelist la 
tezaurariat, Alexandru Chendi, asesor la comitat şi pe Ioan Nemeş-Nobili, învăţător în 
Abrud pentru a instaura ordinea în Zarand. Aceştia plecară îndată la Brad, restabilesc 
ordinea şi iau sub ocrotirea lor familiile proprietarilor maghiari din Zarand. Această 
protecţie avea să-i coste viaţa pe doi dintre tribuni în zilele următoare. Alexandru 
Chendi se deplasă până la Hălmagiu pentru a lua conducerea cetelor de moţi adunaţi 
aici. În acest timp se îndrepta spre Zarand o trupă de represiune cub conducerea 
maiorului Gal şi a comisarului maghiar Boczko. Tabăra de la Gura Văii a fost 
împrăştiată şi trupa maghiară de îndreptă fulgerător spre Hălmagiu, unde le ieşi în 
întâmpinare tribunul Chendi cu vreo 300 de moţi 112

• 

Raportul lui Simion Balint menţionează că "hălmăgenii spăimântaţi în urma 
celor întâmplate ţinură consiliu cu tribunul Cândea asupra măsurilor care ar fi de luat. 
Acel tribun le declară lor, că el cu trupa sa armată numai cu lănci nu e în stare să reziste 
vrăjmaşului; totuşi pentru ca să nu lase acel orăşel în prada furiei insurgenţilor, el va 
încerca negociaţiuni cu dânşii, ceea ce s-a şi întâmplat; dar în decursul negociaţiunilor 
insurgenţii perfizi călcându-şi cuvântul au aruncat pe Cândea în prinsoare, iar oraşului 
nu i-au dat foc, numai biserica românească fu bombardată dintr-un tun"113

. 

Versiunea lui Simion Balint este confirmată şi de către un izvor maghiar care 
atribuie prinderea lui Chendi, comisarului Santa Lajos, ceea ce dovedeşte că, de fapt, 
tribunul Chendi s-a dus să trateze cu comisarul în tabăra ungurească 114 • În cursul zilei de 
6 noiembrie 1848, tribunul Chendi fu judecat sumar şi osândit la moarte împreună cu 
Antonie Uhlirich115

• În ziua de 8 noiembrie trupa lui Gal pomi în marş spre Baia de 
Criş. Românii îl aşteptau la Târnava, dar ungurii călăuziţi de unele iscoade maghiare 

109 Silviu Dragomir, Ioan Buteanu, prefectul Zarandului în anii 1848, Bucureşti, 1928, p. 20. 
110 Viorel Vânătoru, Elenuţa Mărioara Vânătoru, op. cit., p.243-252. Anexa, poziţiile 424-435. 
111 Ibidem. 
112 Două raporturi ale acelor prefecţi de legiuni româneşti cari în anul 1848/49 au susţinut luptele cu 
insurgenţii unguri până la intrarea trupelor imperiali în Transilvania, Sibiu, 1884, p. 6; Vezi şi Ioachim 
Lazăr, Tragedia din Zarand din toamna anului 1848 .. , p. 20-21. 
113 Ibidem. 
114 Silviu Dragomir, Studii privind istoria revoluţiei române de la 1848, Cluj-Napoca, 1989, p. 61-62. 
115 Ibidem. 
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localnice, i-au luat prin surprindere producându-le o înfrângere categorică. În luptă a 
pierit şi locotenentul Clima de la grăniceri, iar tribunul Nobili a fost luat prizonier. În 
cursul bătăliei românii au înregistratîntre 800 şi 1.200 de morţi 116 . Victorioasă, trupa 
maiorului Găi ocupă Baia de Criş şi apoi orăşelul Brad, eliberând ungurii aflaţi în 
captivitate aici, pentru a fi feriţi de răzbunarea românilor şi se întoarce la Baia de Criş, 
unde ordonă noi execuţii, între care şi pe tribunul Nobilii 117

. Ştirea despre dezastrul de 
la Târnava şi despre crimele şi incendierea săvârşită de trupa maghiară pe valea Crişului 
Alb, ajung la Avram Iancu şi Ioan Buteanu, la Teiuş, unde se aflau împreună cu unităţi 
imperiale pentru anihilarea gărzilor maghiare din oraşele Aiud, Turda şi Cluj. Căpitanul 
Gratze, care comanda legiunile româneşti dă ordin ca Ioan Buteanu, Simion Balint, 
însoţiţi de doi ofiţeri, să plece în Zarand pentru alungarea invadatorilor şi organizarea 
rezistenţei. La 13 noiembrie, ajung la Brad, iar în 14 noiembrie la Baia de Criş. 

Aici găsiră pe tribunul Nobili şi tovarăşii săi spânzuraţi, ce încă mai atârnau în 
furcile ridicate de unguri 118

. Câţiva unguri au fost prinşi de un despărţământ 
revoluţionar şi au fost ridicaţi imediat în furci în locul românilor, fără ca prefecţii 
Buteanu şi Balint să aibă timp să-i oprească. lată realitatea faptelor descrise pe baza 
documentelor despre "atrocităţile" invocate de autorii unguri ~ontra românilor că le-au 
provocat la Sâncel, Sângătin, Zlatna, Brad şi Aiud. 

Preoţi români asasinaţi de unguri în timpul revoluţiei. 
În cursul expediţiei maiorului Gal, pe lângă sutele de locuitori asasinaţi pe drum, 

pe câmp sau în casele lor au căzut victime ale furiei terorismului un număr însemnat de 
preoţi români. "Ioan Groza, preotul din Crişcior (Bihor) pentru că a vrut să meargă în 
Ardeal să cumpere vite, a fost prins şi bătut, închis, storcând Szervanszky Lajos 250 fl. 
valută pentru eliberare şi care totuşi n-a urmat, murind în robie, acasă făcându-i 

honvezii câte pagube"119
. "Din Gurahonţ, preotul Simeon Grozav pentru că a primit 

nişte scrisori de la Ardeal, provocând pe poporenii săi în biserică să se armeze contra 
ungurilor şi înaintea acestei judecăţi îngrozitoare ... după ce avu cuminecătura, în 18 

b 
0 h" C. A „120 octom ne vec 1 1u spanzurat . 

Din Dumbrava, preotul Sinesie Grozav, ducându-l în comitatul Arad, l-au 
spânzurat la podul Iosăşelului 121 . În satul Pleşcuţa prinzând pe preotul Pavel Farcaş, 
pentru că a citit proclamaţiunea împărătească satului, învinuindu-l că ţine cu Iancu! şi nu 
cu ei, l-au dus în comitatul Aradului, la podul Iosăşelului, unde l-au spânzurat. Acesta 
picând însă din furci, au năvălit asupra-i, puşcându-l şi împungându-l până au murit122

. 

Pe preotul Hălmagiului, Eutimie Popovici şi alţi români de aici, "i-au omorât"123
. 

La venirea ungurilor în Hălmagiu, - scrie Athanasie Sandor - deloc se răsfirară 
prin sate prinzând pe luon Toma, fostul preot din Poienari, iar din satul Şteiu pe preotul 
ortodox Pavel Feier şi Oprea, plugarul, pe care i-au dus la Hălmagiu, unde un tribunal 

I 

116 Simion Balint, Raportul dă cifra de 800, Silviu Dragomir, Ioan Ruteanu .. p, 21-22 (1.200 morţi) iar 
comisarul ungur Voros Antal vorbeşte de peste 1000 de morţi. Din rapoartele întocmite pentru 
subcercurile Ribiţei şi Hălmagiului din 1850 a rezultat cifra de 283 români căzuţi în bătălia de la Târnava. 
(Cf. Ioachim Lazăr, Tragedia din Zarand ... , p. 32-38). 
117 Silviu Dragomir, Studii ... , p. 198. 
118 Idem, Ioan Ruteanu ... , p. 23. 
119 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 96. 
120 Ioan Chindriş, Gelu Neamţu, Procesele ..... p. 165-168. 
121 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 105. 
122 Ibidem. 
123 Ibidem 
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de sânge i-a condamnat, în 7 noiembrie 1848, la moarte prin spânzurătoare 124 • Acelaşi 
tribunal îl condamnase şi pe Eftimie (Eutimie) Popovici, preotul ortodox din Hălmagiul 
Mic. Cei arestaţi erau acuzaţi ca instigatori şi trădători de tară fiind condamnaţi la 
moarte prin ştreang, sentinţă executată la 11 noiembrie 1848 115. De teama represaliilor 
fruntaşii comunei Poienari l-au predat pe preotul ortodox, Toma Ioan, fiul preotului 
bătrân Ioan Toma, executat în 7 noiembrie 1848. Acesta este acuzat că a condus poporul 
răsculat la Baia de Criş. Conform sentinţei tribunalului de sânge, el ar fi recunoscut că 
"pe baza proclamaţiei date de Avram Iancu, au îndemnat în comunele lor şi în 
împrejurimi pe valahi la răscoală împotriva ungurilor"126

. O lipsă de preoţi şi cantori, se 
menţiona într-un document din anul 1854, se înregistra şi în comunele Scroafa şi 

Luncoiu de Jos întrucât "în revoluţiunea trecută se împuşcară prin maghiari"127 

Din Lipova, preotul Zamfir Pop, după ce au plecat trupele imperiale, a fost 
arestat, împreună cu George Juraşcu, şumariu cămăresc şi în 28 noiembrie, prin judecata 
ungurilor, fuseră împuşcaţi 128

. Din satul Căpruţa, preotul Ioan Faur, pentru că a 
îndemnat poporul să se împotrivească rebelilor şi să nu le primească poruncile, în 27 
noiembrie, a fost spânzurat129

• Preotul Petru Pantea, din Tulea (Bihor), "fiindcă a 
strigat în biserică să nu ajute Dumnezeu la maghiari, ci să aducă pe fraţii noştri sârbi, că 
atunci ne va fi mai bine, s-au judecat spre spânzurătoare ... care judecată s-au şi dus la 
sfărşit, între Coajd şi Gurbeciu, în anul 1848, octombrie 28-lea" 130

• Preoţii Jivoin 
Petrovici din Sânicolaul Mic şi Vasile Popescu din Alios, fratele arhimandridului 
Patrichie Popescu, vicarul episcopiei Vârşeţului, au fost spânzuraţi la Fiscut, la 13 
noiembrie, din ordinul vicecomitelui Kulturer Murany131

. George Bariţiu mai aminteşte 
şi despre moartea preotului Novac Ştefanovici din Cerna Mora (Bihor), ucis acum 132

. 

Preotul Aron Tămaş din Bord (lângă Tâmăveni), tată a opt copii, a fost 
împuşcat, împreună cu un frate al său 133

. Preotul Simion Precup din Săuşa, tată a patru 
copii mici, a fost ucis în chinuri groaznice: "aprinzându-l mai întâi, după care tot 
bucăţele tăindu-1" 134 . Probabil, scrie profesorul Mircea Păcurariu, tot atunci a fost 
împuşcat, în Târgu Mureş, preotul Petru Raţ din Filpişu Mic, lângă Reghin, unde 
păstorise 30 de ani 135

. Preotul Teodor Precup din Telec (azi jud. Neamţ) a fost omorât 
de secui la 14 octombrie 1848, iar despre preotul Teodor Dumbravă, din Bicaz, se 
spune că a fost omorât în anul următor pe Muntele Surduc 136

• Memorialistul Alexandru 
Roman descrie cauza morţii preotului bătrân Turcu, protopop român unit. El a fost 
omorât numai pentru că ţinea cu poporul, care după atâtea torture mergea la el ca la 
părintele sufletesc ca să se mai stâmpere şi să ceară sfat137

• Despre preotul Nicolae 
Bucşa, din parohia Mercheasa şi filia Jimbor Uudeţul Braşov), se ştie că a murit la trei 

124 Ioan Chindriş, Gelu Neamţu, op. cit., p. 179-181. 
125 Ibidem, p. 190-192. 
126 Ibidem. 
127 DJHAN, Fond Protopopiatul ortodox Brad, Dosar 111854, f. 5. 
128 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 109. 
129 Ibidem. 
130 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 133. 
131 I. O. Suciu, Revoluţia de la 1848-1849 în Banat, Bucureşti, 1968, p. 201şi209. 
132 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 120. 
133 Ibidem, p. 121. 
134 Ibidem. 
135 Ibidem. 
136 Ibidem. 
137 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 186. 
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săptămâni după devastarea satului de către unguri, în urma chinurilor la care a fost 
supus138

. 

Din zona Beclean - Bistriţa au fost ucişi preoţii, Mihail Pop din Nuşeni, de 64 
de ani, împuşcat în fortăreaţa Fellegvar din Cluj, la 14 februarie 1849, Ştefan Mora din 
Şimotelnic (azi Simoneşti) , de 48 de ani, împuşcat tot acolo, Vasile Popovici din 
Ţârgşoru de 52 de ani şi Alexandru Ţicudi, fiu de preot din Dâmbu de Câmpie (jud. 
Mureş) de 21 de ani, teolog la Blaj 139

• Au mai spânzurat, în pădurea Turzii, pe preotul 
Ioan Papiu din Budiu, tatăl lui Alexandru Papiu Ilarian140

. La Vinţul de Sus (azi 
Unirea), s-au aflat peste 100 de români omorâţi de unguri, între care şi un preot din 
Mesentea 141

• Tot aici, printre cei executaţi şi aruncaţi în groapa de var, s-a aflat şi un alt 
preot ferecat în lanţuri, deformat încât oamenii numai cât ghiceau că doar ar fi fost popa 
din Mischiu (azi Cheia) de lângă Turda142

. 

Preotul Isac Oprea din Crăciunelu de Sus, lângă Blaj, a fost scos din biserică, pe 
când săvârşea slujba învierii, torturat şi apoi ucis din ordinul solgăbirăului Martonfy143

. 

La 6 martie 1849 a fost omorât preotul Ioan Felfeoldi din Toderiţa, în părţile 

Făgăraşului 144 • "Preotul satului Gomeşti, Ioan Brejan, s-au omorât la V. Sz. lvany, în 28 
aprilie, pentru credinţa care a avut-o către monarhul"145

. Un fiu al său, Brejan Ioaneş, "a 
fost omorât în octombrie 1848, în Câmpul Oii, de·care rămânând preoteasa cu 7 prunci, 
spre a căror susţinere nimic n-au rămas" 146 • Preotul din Glodeni, Cornea Leon, a murit în 
temniţă la Turda, în 20 mai 1849 şi au rămas săraci 3 (orfani n. a.) 147

. 

În comuna Gudea (Stânceni), de lângă Topliţa, au fost prinşi de către unguri, în 
decembrie 1848, prefectul Roman şi protopopul Moldovan, i-au dus pe amândoi la 
Târgul Mureşului, "acolo după ce i-au torturat groaznic, băgându-le fişicurile de iarbă 
pe gură, i-au măcelărit" 148 . Din satul Deag, la protopopul Tomas, au prins pe preotul din 
Budiu, tatăl lui Alexandru Papiu Ilarian, pe feciorul protopopului din Iernut, Lazăr Iosif 
şi pe un tribun din Subpădure. Ducându-i la Turda, peste vreo câteva zile i-au 
strangulat149

. Din Ale~uş, preotul Molnar Alexe a fost împuşcat, în aprilie 1849, la 
Ocnele Uioarei, deşi adoptase două fete unguroaice, rămase orfane în urma arderii 
Aiudului 150

. Una dintre cele mai sălbatice barbarii au săvârşit-o ungurii asupra 
preotului greco-catolic din Spini (judeţul Hunedoara), căruia în 1849, după ce l-au 
"jefuit de 1.000 florini, pe care-i avea asupra sa, i s-au tăiat degetele de la mâini, apoi 
mâinile amândouă, i s-a tăiat şi mădularul, iar în final a fost despicat în patru"151

. 

Referindu-se la tragedia acestui preot, Aron Densuşianu scria în 1864 
următoarele: "În locul caselor frumoase, a căror abia ruinele se mai văd, locuitorii abia 
şi-au putut ridica nişte colibe. Aici ungurii torturaseră pe preotul românesc, un bărbat cu 

138 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 159. 
139 Ibidem, p. 156. 
140 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 216. 
141 Liviu Maior, Români şi unguri .. „ p. 300; Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit„ p. 216. 
142 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 127. 
143 Ibidem, p, 156. 
144 Ibidem. 
145 Elena Mihu, Docume~te inedite privind anul revoluţionar 1848-1849 pe Valea Mureşului Superior şi a 
Gurghiului, în Marisia, Studii şi Materiale, XXVI, 2000, p. 269-270. 
146 Ibidem, p. 270. 
147 Ibidem 
148 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 224-225. 
149 Ibidem, p. 262. 
ISO Ibidem, p. 266 şi 278. 
151 Gelu Neamţu, op. cit„ p. 104-105. 
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largi cunoştinţe, în mod superior torturilor din iad. Îi trag mai întâi unghiile, îi scot 
plămânii şi apoi ochii. Totdeauna când am trecut p-aicea şi am căutat la casa acestui 
nefericit, ce pare descoperită şi ruinată, încrescută în rădăcini şi care pare a jeli cumplita 
soarte a domnului său - totdeauna mi-au curs fiori reci prin oase" 152

• Potrivit Cronicii 
lui Nistor Socaciu din Biscaria au fost maltrataţi şi ucişi mai mul~i preoţi. Preotul din 
Băcia a fost spânzurat şi un altul cu numele Ioan Santei, puşcat15 

• Potrivit unui alt act 
preotul Ioan Santei păstorea credincioşii din satul Petreni, şi conform relatărilor soţiei 
sale ar fi fost spânzurat. În vara anului 1849 a fost spânzurat şi preotul din Căstău, 
lângă Orăştie 154 . 

Dintr-un raport al protopopului Iosif Başa rezultă că în Zarand au mai fost 
executat preotul din Mesteacăn, Iosif Cazan. Înainte de a fi împuşcat a fost supus unui 
supliciu dintre cele mai barbare, fiindu-i scoşi ochii şi unghiile şi arsă barba155

. Din 
Ţebea a fost împuşcat preotul Mihai Oprişa, iar din Brad, preotul Traian Banciu 156 

Din Ţărăţel, preotul Popa George, ce servea aici de prin anii 183 7-183 8, în '48, în 
revoluţie a fost împuşcat de husarii unguri înaintea bisericii 157

• Episcopul Grigore 
Comşa, în anul 1933, a mai aflat câteva nume de preoţi, ucişi în părţile Zarandului. 
Avram Suba din Strâmba (azi Livada), şi Petru Incău din Brotuna, spânzuraţi 
împreună cu alţi preoţi 158

. Preotul Pantea din Ţărăţel a fost împuşcat într-o Duminică, 
după ce a terminat slujba159

. În Vaţa de Jos, a fost ucis un alt preot cu numele 
losipaş 160 . La 25 aprilie/7 mai 1850, episcopul Andrei Şaguna îi cerea protopopului 
Iosif Başa ca "să arate unde e înmormântat părintele din Ţebea, Mihai Oprişa 161 . 

La 12 ianuarie 1849, subprefectul Balint Elek din Zalău informa Comitetul 
Apărării Naţionale din Pesta, că peste 30 de instigatori şi jefuitori români au fost duşi la 
Zalău pentru a fi judecaţi. Între ei se afla şi preotul din Posa (?), care a fost condamnat 
la spânzurătoare şi executat162

. Au mai fost omorâţi Ereoţii Constantin Nemeş de pe 
lângă Blaj şi Ioan Bucşa Moldovan din Agrişteu 1 3

• Jertfa preoţilor români căzuţi 
victime terorismului unguresc au fost impresionante. "Protopopul Turcu fu spânzurat la 
Cluj, protopopul Moldovan tăiat în bucăţi la M. Osorhei, preotul Ioan Papiu din Budiu, 
spânzurat la Turda, preotul Alpini puşcat la Mănărade, preotul Gregorianu, din Ghiasa 
de Sus, tatăl tribunului, împreună cu fiul său fu împuşcat la Sibiu, preotul Ţârlea din 
Teiuş fu împuşcat la Gherla, înaintea a lor şapte fii ai săi, în comitatul Zarand fuseseră 
spânzuraţi şase preoţi, la Hususău fu împuşcat un preot şi doisprezece ţărani deodată, în 
Câmpie fuseseră uciţi la patruzeci de preoţi" 164 • 

În octombrie 1849 credincioşii din parohia Şarpatoc (lângă Sighişoara) cereau 
episcopiei din Sibiu să le dea un nou preot, întrucât fostul lor păstor nu s-a mai întors 

152 Aron Densuşianu, Suveniri şi impresiuni de călătorie, în Familia, an. I, nr. 10 din 5117 septembrie 
1865, p. 124. 
153 M. p- . . 157 ircea acuranu, op. ci., p. . 
154 Ibidem. 
155 Ibidem, p. 133. 
156 Ibidem. p. 122. 
157 DJHAN, fond Protopopiatul ortodox Brad, dosar 111928, f. 79. 
158 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 133. 
159 Ibidem. 
160 Ibidem. 
161 DJHAN, fond Protopopiatul ortodox Brad, Dosar 1/1846, f. 90. 
162 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 135. 
163 Ibidem, p. 156. 
164 Gelu Neamţu, op. cit„ p. 142-143. 
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din pribegie165
. Şi câte alte zeci de preoţi pe care documentele nu i-au mai înregistrat. 

De altfel, chiar unul dintre criminali, contele Haller lgnacz îi mărturisea lui George 
Bariţiu, în anul 1861, că el nu a aruncat în Mureş, doar un preot român, aşa cum se ştia, 
ci trei 166

. 

Preoţi dezonoraţi, Întemniţaţi, maltrataţi şi jefuiţi 

de bunuri de către unguri şi secui în perioada războiului civil. 
După încheierea celei de-a treia Adunări de la Blaj (28 septembrie 1848) erau tot 

mai evidente tensiunile dintre români şi unguri, ceea ce va duce la săvârşirea unor noi 
barbarii de către unguri şi secui. Jaful şi crima erau ocupaţiile predilecte ale 
"revoluţionarilor" unguri şi ale aliaţilor lor secui. Ţintele principale ale jafurilor erau 
bisericile, casele parohiale sau locuinţele preoţilor români de ambele rituri. 

Petru Sabo, preotul din Feneţia, venind în suspecţie că vrea să ridice oameni în 
ajutorul moţilor asupra ungurilor a robit trei luni, păgubindu-se de avere, în preţ de 
2.000 florini valută167 . La rândul său, "preotul Ioan Groza din Sălişte, a fost prins şi 
bătut, fu iarăşi închis, storcând Szervanszky Lajos de la el 250 florini valută, pentru 
eliberare şi care totuşi n-a urmat, murind în robie, acasă făcându-i honvezii câte 
pagube" 168

. Pe Nicolau Popovici, preotul din Şteiu, pentru că au învăţat poporul să nu 
fie cu răsculaţii, în 8-lea 9-ber, fu condamnat la robie de 9 luni, fiind prin honvezi jefuit, 
în preţ, de 500 florini 169

. Preotul Nicolae Teaha, din satul Câmp, pentru că au învăţat 
poporul să ţină în partea împăratului, prin căpitanul Klapka fiind prins, cu lanţul în 
grumaz fu dus în prinsoare la Oradea mare, păgubindu-l din avere de 1.000 florini 170

. 

Abuzurile, maltratările, bătăile, devastările şi furtul continuă pe tot traseul gărzilor şi a 
trupelor maghiare. Preotul Georgio Teaha din satul Coieşti, tot de acest căpitan fiind 
bătut şi jefuit de 600 florini 171

. Nu erau scutiţi de asemenea umilinţe nici preoţii bătrâni. 
Georgie Teaha, preotul bătrân din satul Câmp, prin Athanasie Covaci, ofiţer de gardişti 
din Vaşcău, fiind prins şi bătut, mult a suferit172

. 

Ajungând la Iosaş, ungurii Gal şi Boczko au trimis după preoţii locului, Ioan şi 
Iosif Dan, pârâţi fiind de domnul de pământ, cum că pomenesc pe împăratul în biserică 
ca să-l păzească Dumnezeu de toţi vrăjmaşii văzuţi şi nevăzuţi şi să-i supună sub 
interesele lui, să-i ajute a învinge pe unguri. Ducându-i în lagăr la Iosăşel spre pierdere, 
apoi legându-i cu faţa spre soare, le zise: "Acum scoate-vă pre voi Iancu care e 
Dumnezeul şi împăratul vostru", ţinându-i aşa două zile şi două nopţi, flămânzi şi 

setoşi, tot deodată jefuindu-i de câte toate averi. Au dus patru porci îngrăşaţi, toată clisa, 
alte alimente, unsoarea, hainele toate din casă şi cele preoţeşti, clopotele bisericii, 
spărgând cămara, lăzi şi luând bani gata, cu obligaţiunile despre banii alocaţi, dus-au 
răchia, iar ce n-au dus au slobozit să cure pre pământ, socotindu-le în bani, au jefuit în 
preţ de 2.000 florini 173

. 

La fel au procedat şi cu preotul din Iosăşel, Miron Petrica, zicându-i: "Noi 
suntem Dumnezeul tău. Acum scoate-te pe tine împăratul Ferdinand". Tot asemenea 
fiind chinuit, îl sloboziră, luând de la el un porc, bani gata din ladă, 100 florini argint, 

165 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 159-160. 
166 Liviu Maior, Români şi unguri ... , p. 48. 
167 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 95. 
168 Ibidem. 
169 Ibidem, p. 96. 
170 Ibidem. 
171 Ibidem. 
172 Ibidem. 
173 Ibidem, p. 103. 
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toate hainele din casă, 5 acoave de răchie, făcând pagubă peste tot, 300 fl. argint 174
. 

Jefuind satul Baldovini, ungurii au luat de la preotul Hărduţiu tot ce au avut175
• În 

Ciuci (Vârfuri n. n.) după ce "au jefuit casa preotului, dezbrăcându-l de haine, luându-i 
banii şi toate ce au avut, l-au puşcat într-o mână"176 . Din Vidra, pe preotul administrator 
Solomon Nicoară, în săptămâna Rusaliilor, "prinzându-l ungurii, l-au dus până la 
dealul ce iaste între Hălmagiu şi Ţoheşti să-l piardă, unde s-a răscumpărat cu 250 fl. 

1 - fi" dln d d 1 h" "" 177 va uta, un cze y coman ant a mag ian . 
În Lazuri, de la preotul Georgio Leuca, ungurii tot au jefuit: boi, vaci şi câte 

toate altele, nelăsându-i cât de puţin 178 . Din Basarabasa, pe preotul Ioan Feier, tatăl şi 
fiul, în luna lui februarie, ducându-i din casa lor la Vaţa, unde chinuindu-i i-au dus sub 
spânzurătoare, Ribiczey bătrânul cu alţi unguri, pentru răscumpărare au cerut de la ei 
61 O fl., argint şi 50 măsuri ovăz, după care sumă petrecut fiind cel tânăr de doi husari 
kossuthieni până acasă, a predat numita sumă de bani, fiind apoi jefuiţi şi de alte câte 
toate, se eliberară numiţii preoţi 179 • Din Tomeşti, pe preotul Ioan Ungur, în 7 ianuarie, 
prinzându-l ductorii Dienes Pista, Ribiczey bătrânul, Kurtan Elek şi Lakatos, dascălul, 
ducându-l la Hălmagiu, de unde la Oradea Mare, până ce armata imperială l-a 
slobozit180

. Nici atunci când era evidentă înfrângerea, componenţii armatelor maghiare 
nu încetează cu maltratările şi jafurile săvârşite împotriva populaţiei româneşti. 

În Chertiş, în august , la preotul Ghergariu intrând cu puterea 16 husari la 
cuartir, au dat foc mare în casă, luându-i toate hainele din casă, două clise ce au avut în 
cămară, toate în preţ de 250 fl., valută 181 . În satul Cărand, din Bihor, spărgând uşile de 
la casa preotului Marchiş, în 6 august, au luat toate din casă, încărcându-le toate pe 
două cocii cu patru cai, iarăşi a preotului, făcând şi foc în casă pe padiment182

• La Dej, 
în cursul lunii august 1848, mai mulţi preoţi au fost insultaţi, smulgându-le barba, între 
care şi preotul Stozan din Fodora183

• 

Preotul Pop Ioan din Dumbrava (Mureş) a fost păgubit de 2 boi, 3 vaci, 14 cai, 
80 oi în preţ de 1.836 florini, la care se mai adăugă pagubele din casă, 1.200 fl., în total 
3.036 florini 184

• Şi celui de-al doilea preot din Dumbrava, Ioan Popi s-au luat 2 boi, 2 
vaci, 5 cai, în valoare de 320 fl şi o pagubă în casă de 12 fl., în total având o pagubă de 
332 florini 185

. Paguba preotului Cornea Leon din Glodeni s-a ridicat la 400 florini 186
. 

La 2 septembrie 1849, protopopul Zaharia Matei, din protopopiatul Turzii de 
Jos, cu parohia în satul Nadeş, (Mureş) trimitea un memoriu către Consistoriul din Sibiu 
în care descria cele pătimite de el şi familia sa în timpul revoluţiei. "Prin luna lui 
decembrie trecut, de cum am venit acasă de la adunarea de la Sibiu, până la sfărşitul lui 
iulie, în casa mea nu am dormit, ci cu fiarele cele sălbatice, prin crepăturile pământului 
şi prin păduri am vieţuit, dar până şi pe acolo m-au căutat ungurii să mă prindă şi să mă 

174 Ibidem, p. 104. 
175 Ibidem, p. 107. 
176 Ibidem, p. 117. 
m Ibidem, p. 118. 
178 Ibidem, p. 119. 
179 Ibidem, p. 120. 
180 Ibidem, p. 121. 
181 Ibidem, p. 130. 
182 Ibidem. 
183 Ibidem, p. 160. 
184 Elena Mihu, op. cit., p. 273. 
185 Ibidem. 
186 Ibidem, p. 270. 
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ucigă" 187 . "În biserică din 6 zile a lui ianuar până la 14 iulie nu am intrat. În mai multe 
rânduri secuii din satele vecine şi din scaunele Odorheiului şi Mureşului m-au căutat să 
mă prindă şi cea mai mare parte din dobitoace, boi, cai, capre şi alte instrumenturi din 
casă mi le-au răpit şi veşminte" 188

. 

Suferinţele preotului Atanasie Prodan din Chiochişi (jud. Bistriţa-Năsăud), sunt 
descrise în adresa, din 5 februarie 1852, trimisă episcopului Andrei Şaguna, în care 
relata suferinţele şi pagubele sale: "În revoluţie am pătimit foarte amar, în legături am 
fost, în temniţă prins şi legat de stâlp, barba-mi smulse şi bătut peste obraz, încât şi 
auzul mi s-a stricat şi mintea de supărări grozave mi s-a smintit. Această maltratare nu 
au fost destul: mi-au jefuit 8 boi, 70 de oi, 3 cai şi tot ce am avut în casă şi de frica cea 
mare au urmat moartea preotesei"189

. 

Alexandru Sterca Şuluţiu va interveni pe lângă Palej Ludovic, vicecomitele 
Solnocului de Mijloc, pentru a-l elibera din închisoare pe preotul nostru din comuna 
Someş Uileac, Gora Mihai, tată a 6 orfani ... , să-şi poată câştiga hrana trebuincioasă şi 
a procura dovezile cu care să-şi poată susţine nevinovăţia" 190 . Suferinţele preoţimii 
române din secuime este relatată în memoriul protopopului Petru Pop al Treiscaunelor, 
cu sediul în Breţcu, trimis lui Şaguna la 16 septembrie 1849: "după ce nimănui nimic 
făcând, iar cine ce au vrut au luat, am lăsat tot, apoi izgoniţi am fost şi scăpari nicăiri 
căpătând, robiţi, jefuiţi de avere, de sănătate, mulţi şi de viaţă, cu bătaie de joc tunşi, de 
credinţa religiei cu ameninţări şi cu pierderea vieţii despărţiţi, luatu-ne-a ce-am avut tot, 
am stat până în gât în focul gheenii şi trupeşte şi sufleteşte" 191 . 

Una dintre cele mai grele umilinţe a suferit-o preotul Vizantie Pop, tatăl 

Densuşienilor. "Repausatul meu soţiu, Bizanţiu, paroc în Densuşiu, fu la anul 1848, 
despoiat de toată averea, legat de loitrele carului şi astfel transportat de patrioţii 

maghiari, pentru a-l împuşca, însă providenţa divină şi dreptele lui fapte l-au eliberat din 
mânele sceleraţilor" 192 , scria soţia sa Sofia. Preotul Teodor Sârb din Cărpiniş, lângă 
Simeria, a fost bătut, închis la Deva şi eliberat de români. Preotul Emanoil Kaliani din 
Tofalău descria într-un memoriu adresat Consistoriului din Sibiu necazurile sale din anii 
1848-1850. "În toată vara anului 1848 m-o ameninţat cu uciderea nu ştiu pentru ce. În 1 
octombrie numai prin un prunc mi s-a ţinut viaţa, cât am fost silit cu cătane a mă muta 
la Kozma, acolo 4 săptămâni am petrecut, m-am reîntors în parohie unde numai 3 
săptămâni am putut petrece, 23 octombrie, şi m-au ţinut tot în sânge, l-au bătut, i-au 
frânt mădularele, i-au vărsat sângele "unde îmi aduc aminte mi se înfioară trupul şi îmi 
amorţeşte graiul, agoni~ita din tinereţe mi-o jefuit-o"193

. 

A fost jefuit în mod barbar, la 18 septembrie 1848, protopopul cărturar şi patriot 
Partenie Trombiţaş din Târgu Mureş. I s-au spart geamurile locuinţei, apoi au intrat în 
casă "voluntarii şi cetăţenii maghiari din oraş care i-au luat bunuri în valoare de peste 
3.000 florini 194

. Şi protopopul Iosif Başa al Zarandului a suferit mari pagube şi 
prădăciuni în timpul revoluţiei. La 4 februarie 1851 se adresa oficialităţilor din Bălgrad, 
prin intermediul lui Iosif Sterca Şuluţiu, arătând pagubele suferite. El făcea cunoscută 

187 Mircea Păcurariu, op. cit„ p. 159. 
188 Ibidem. 
189 Ibidem. 
190 Ioan Cioc ian, Vicariatul Silvaniei între anii 1848-1850, în Acta MP, XXII, 1998, p. 130. 
191 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 159. 
192 Ioachim Lazăr, Beniamin Densuşianu (1829-1915). Din viaţa şi activitatea sa, Deva, 2002, p. 41. 
193 Ana Hancu, Documente mureşene inedite privind revoluţia din 1848-1849, în Sargetia, XXVIII-XXIX, 
1999-2000, p. 61. 
194 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 103. 
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cumplita soartă "care din revoluţie încoace am fost şi sunt cuprins, adică ce am avut de 
la strămoşi, moşi, părinţii mei şi încă în timpul tinereţilor mele ce am putut strânge, 
toate acestea în revoluţia trecută mi se prăpădiră în sumă de 46.813 fl., 30 cr. v. c."195 

Biserici româneşti arse, profanate şi jefuite de către unguri. 
În timpul revoluţiei este impresionabilă distrugerea lăcaşurilor de cult ale 

românilor. Pretutindeni satele româneşti au fost arse, iar locuitorii lor jefuiţi. Numai pe 
valea superioară a Mureşului au fost arse, în perioada 18 octombrie - 20 decembrie 
1848, peste 100 de sate româneşti şi săseşti. În aceste sate ungurii şi secuii "prădau şi 
jefuiau cu deosebire bisericile şi casele popilor" 196

• În satul Brotuna, din Zarand, au 
incendiat biserica de lemn cu toate odoarele ei, topindu-se şi clopotele197

. În satul Câmp 
(judetul Arad) căpitanul Klapka, a jefuit biserica, iar din casa bisericii a luat 500 fl., 
argint 198

. Biserica din Ţărăţel, a fost zidită, în anul 1836, din piatră şi cărămidă. În anul 
1848 a fost aprinsă de unguri şi a ars până la zid199

. În anul 1854, protopopul Başa scria 
episcopului Andrei Şaguna că preotul din Ţărăţel "muri la 25 de ani, în acel an 
revoluţionar şi arse, împreună cu toate sălaşele din sat şi biserica"200

. Comunitatea 
reuşise să refacă biserica şi acum cerea să se sfinţească Ioan Şipoş, după absolvirea 

l . 1 . 1 d l T- - 1"20 I cursu m c enca , e preot a . araţe . 
Potrivit unui istoric al bisericii şi parohiei Blăjeni Sat întocmit de către preotul 

Petru Stanciu, în anul 1928, se consemnează următoarele: "În anul 1848, turnul a fost 
dărâmat de unguri, care au tras cu tunul de pe dealul numit < Muşat >, iar clopotele au 
fost ascunse în pământ de către fratele preotului, de atunci, Avram Ciocan"202

. Preot la 
Blăjeni Sat, în anul 1848, era Ioan Ciocan. Biserica din Brad "făcută din zid, fără turn 
acoperit, numai din revoluţia anilor 1848-49 arzând, au rămas numai zidul, fără turn 
acoperit, cu două bucăţi de pleu deasupra altarului şi la pridvor, iară deasupra 
acoperişului turnului crăci de lemn. Zidul se află crăpat pe patru locuri cam de către 
altariu, pentru ploile cele multe203

. Aceasta este starea în care se afla biserica din Brad 
după aproape 12 ani de la revoluţie. Jefuirea sălbatică a locuitorilor acestui orăşel din 
Zarand a făcut ca nici o comunitate mare ca a Bradului să nu-şi poată reface lăcaşul de 
cult distrus în revoluţie nici după un deceniu. 

Năsăudul a fost prefăcut în cenuşă de trupele colonelului Ritzko. Nu au cruţat 
nici biserica. Devastară casa vicarială cu superedificatele, apoi nu cruţară nici pomii din 
grădină, sfărâmară uşile, ferestrele, ba luară şi padimentul şi, într-o chilie, au săpat o 
groapă afundă, poate, în speranţa că vor găsi bani204

. Din "biserica unită din 
Dumbrava, au luat un felon, altele ... şi zalele de la cădelniţă"205 . Pentru refacerea 
bisericii din Ungheni, distrusă de unguri se va ordona, la 19 martie 1859, colectarea în 
termen de 6 luni, de ajutoare de la credincioşii de rit latin şi greco-catolic, ordinul fiind 
transmis prin intermediul mitropolitului Alexandru Sterca Şuluţiu, protopopului Farago, 

195 DJHAN, fond Protopopiatul ortodox Brad, dosar 111855, f. 87 v. 
196 M. p- . . 127 ucea acuranu, op. cit., p. . 
197 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 107; Mircea Păcurariu, op. cit., p. 131. 
198 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 96. 
199 DJHAN, fond Protopopiatul ortodox Brad, Dosar 111928, f. 79. 
200 Ibidem, Dosar 1/1854, f. 6. 
201 Ibidem. 
202 Ibidem, f. 41-4 3. 
203 Ibidem, Dosar 3/1861, f. 108. 
204 Adrian Onofreiu, Nestor Simon - omul şi opera, în Arhiva Someşană, II, 2003, p. 387. 
205 Elena Mihu, op. cit. p. 273. 
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la 26 martie 1959206
. În registrul de intrare-ieşire a corespondenţei protopopiatului sunt 

menţionate aceste dispoziţii referitoare la strângerea ajutoarelor pentru ridicarea 
bisericii. distruse, în timpul revoluţiei şi trimiterea la 21 iunie 1859 a unui potir şi a unui 
chivot pentru oficierea sfintei cuminecături207 . La Sângeorgiul de Pădure biserica a 
fost demolată iar materialul folosit la construcţia unei şcoli maghiare208

. 

La Albeşti (Fejerhaza), după ce au ars câteva case, au intrat în biserica 
românească, devastară altarul, spurcară biserica, împuşcară în crucifix, zicând că acuma 
"au puşcat pe Dumnezeul românilor'', în urmă băgară caii în biserică folosind-o ca 
grajd209

. Din istoricul parohiei şi bisericii din Valea Brad (Zarand), întocmit de către 
cunoscutul teolog Ilarion Fel ea, la 1 O noiembrie 1927, aflăm următoarele: "În timpul 
păstoririi episcopului Moga, parohia Valea Brad avej o bisericuţă din lemn care înainte 
de 1848 a fost vândută parohiei ortodoxe Bejan şi în locul ei a fost făcută alta care a fost 
aprinsă şi dărâmată de către unguri în revoluţia din 1848. Imediat după revoluţie s-a 
zidit o nouă biserică de lemn, care a rămas neterminată - cu pereţi dinafară nelipiţi şi 
nevăruită, până între anii 1867-1870 când a fost terminată"210 • 

De vandalismul ungurilor n-a scăpat nici reşedinţa episcopală din Sibiu. De 
acest lucru se plângea înşuşi episcopul Andrei Şaguna în faţa membrilor primului său 
sinod eparhial, convocat la 22 martie 1850, spunând: "încă şi odoarele episcopeşti, 
preoţeşti şi diaconeşti, împreună cu capela episcopească şi cu toate cărţile dintr-însa şi 
toată biblioteca mea, peste 3.000 de cărţi, s-au prădat; iară actele oficioase, parte s-au 
ars, parte s-au rupt şi s-au nimicit întru atâta cât nici odor, nici o carte sau unealtă 
bisericească, nici o hârtie de arhivă nu au rămas"211 . 

La ocuparea Blajului, în ianuarie 1849, trupele maghiare au continuat jaful. 
Ceea ce s-a întâmplat aici este descris de Alexandru Papiu Ilarian: "Ungurii, care intrară 
în Blaj, după ce deteră foc Alecuşului şi Sâncelului aprinseră şi în Blaj câteva case, 
uciseră pe mai mulţi între care şi pe tribunul Maior, după aceea făcură fărădelegile cele 
mai vandalice, stricară tipografia, jefuiră biserica catedrală, intrară în cripta 
episcopală, desmormântară oasele episcopilor, cercând după scumpeturi"212

. 

"Strigau în gura mare că a trecut vreme ca Blajul să mai fie < Olah Roma >. 
Seminarul greco-catolic l-au transformat în cazarmă, iar Biblioteca Seminarului o au 
deprădat cu totul, piaţa era plină de cărţi şi scrisori, [aruncau] unii după alţii cu cărţi, 
alţi se îmbrăcau în veşminte bisericeşti sau popeşti şi cu câte o carte în mână mergeau 
prin piaţă urmaţi de mai mulţi şi strigând: < en vagyok Bamutiu >, alţii < en vagyok 
Cipariu > [Eu sunt Bămuţiu, Eu sunt Cipariu]. Aşa îşi băteau joc de lucrurile cele mai 
sfinte şi de oamenii cei mai preţuiţi ai românilor"213

. La 14/26 februarie 1850 se 
înregistra şi în Zarand circulara lui Alexandru Sterca Şuluţiu prin care cerea ca "hainele 
şi vasele cele preoţeşti din Blasiu să se dea de s-ar găsi undeva"214

• 

Jefuită de toate cele sfinte a fost, printre sutele de lăcaşuri de cult şi Biserica din 
Hunedoara, faptă ce a avut loc după 11 aprilie 1849, adică după intrarea trupelor 
maghiare. Făptuitorul a fost Buci Mihai, care aducând armata a percheziţionat biserica 

206 Ana Hancu, op. cit., p. 60. 
207 Ibidem. 
208 Ibidem. 
209 Gelu Neamţu, op. cit., p. 104. 
210 DJHAN, fond Protopopiatul ortodox Brad, Dosar 111928, f. 74-75. 
211 Actele soborului Bisericii greco-răsăritene din Ardeal din anii 1850 şi 1860, Sibiu, 1860, p. 24-25. 
212 Gelu Neamţu, op. cit., p. 91-92. 
213 Ibidem. 
214 DJHAN, Fond Protopopiatul ortodox Brad, Dosar 1/1846, f. 88. 
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şi cimitirul. Preotul din Hunedoara, Nicolae Popovici, face o scurtă descriere a celor 
întâmplate. "Buci Mihai a intrat în biserică cu pipa aprinsă, or început a sparge şi strica 
toate prin biserică, căutând după avere, prin sudalme de Dumnezeul românilor şi 
scotând ochii Maici Precistei şi rupând ciucurii de la prapori, zicea că Dumnezeul nostru 
a ~urit"215 . În acest tratament, menţiona preotul Popovici, maghiarii n-au fost 
îndreptăţiţi, deoarece biserica ungurească prin insurgenţii români de nimic nu s-a 
despuiat, ba mai mult, adaugă preotul, românii din Hunedoara, au apărat de multe rele 
pe mai mulţi maghiari ai oraşului"216 . 

Bisericii din Zlatna i-au ')efuit veşmintele şi vasele cele sfinte şi s-a ars de tot 
biserica"217

. Comunitatea eclesiei zlătnene "frin rebeli de toate jefuită, abia va putea 
purta vecturile şi va da manuarii operari"21 

• Biserica din Feneş s-a jefuit de toate. 
Comunitatea e "de totul jefuită şi săracă, numai veniturile şi lucrătorii cu palmele poate, 
pentru sărăcie, dărui, fiind jefuită pentru alipirea şi credinţa către tron şi altele 
asemenea"219

• În satul Petroşani "s-a stricat în parte biserica"220
. Bisericii din Abrud "i 

s-au jefuit toate sculele şi veşmintele sacre"221
. Pentru aceste biserici greco-catolice din 

protopopiatul Bistrei "pentru reedificarea sau repararea bisericilor sale sub revoluţiune 
arse sau stricate sau jefuite" s-a primit din Înalta milă şi dar împărătesc următoarele 

222 ~ 
sume: Zlatna (600 fl.), Feneş (160 fl.), Petroşani (100 fl.), Abrud (200 fl.) . In ce 
priveşte comunitatea Abrud se preciza că "eclesia având venit mai binişor va putea şi ea 
a da de la sine 60 fl. m.c."223

• Biserica din Plosca (Hunedoara) a fost şi ea jefuită în 
timpul revoluţiei de către unguri. Potrivit unui document din anul 1860, curatorii de aici 
se jeluiesc lui Iosif Asztalos că "ungurii le-au prădat biserica luându-le până şi hainele 
bisericeşti, cât n-au nici haine cu ce să slujească preotul Sf. Liturghie"224

. Una dintre 
frumoasele biserici pe care românii reuşiseră să o construiască cu mari eforturi se afla în 
satul Chirileu. Era terminată încă din anul 1838 şi păstra un clopot de la vechea biserică 
datând din anul 1725. "Aceste toate precum şi satul întreg, în acel an fatal, în 14/26 
octombrie , s-au prefăcut în cenuşă"225 . În acelaşi an a fost aprinsă şi biserica din 
Niraşteu226 . Potrivit raportului protopopului din Târgu Mureş, Partenie Trombiţaş, în 
satul Sângeorgiu de Pădure, biserica ortodoxă fiind distrusă cele 100 de familii 
ortodoxe au fost obligate să-şi părăsea8r.ă religia şi sub jurământ, fură silite a trece la 
religia reformată227 . 

Nici în protopopiatul greco-catolic al Bobâlnei nu era o situaţie mai bună. 
·Bisericile din Geoagiu de Jos şi de Sus "au fost jefuite de unguri şi au rămas goale"228

• 

În parohia Feredeu: "Or jefuit biserica de tot"22 
. În parohia Balşa "Au prădat toate în 

215 Gelu Neamţu, op. cit., p. 105. 
216 Ibidem. 
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biserică"230 . Parohia Glod: "Jefuit de tot biserica, stricând foarte rău poditura"231
• 

Parohia Almaşu Mic: "Jefuit biserica de tot. Spart ferestrele"232
. Parohia Almaşu 

Mare, biserica din jos: "Jefuit haine, icoane etc"233
. Parohia Bârsău: "Jefuit toată 

biserica"234
. Nici parohia Certej n-a fost ocolită de prădăciunile ungurilor. Şi aici au 

"jefuit toată biserica luând şi 150 florini"235
• În timpul campaniei de represiune din 

toamna anului l 848, biserici din Hălmăgel i-au pus foc, distrugând altarul şi toate 
obiectele din biserică. Din fericire, focul nu a cuprins toată biserica şi s-a stins236

. 

Într-o scrisoare trimisă de Andrei Şaguna stareţului de la Mănăstirea Neamţ, din 
12 iulie 1850, reiese că "în decursul celor doi ani sângeroşi ni s-au ars 40 de biserici, 
315 s-au jefuit şi una s-a dărâmat până la pământ"237 . Pentru restaurarea bisericilor arse 
sau ruinate, după revolutie s-a acordat suma de 80.000 florini, în timp ce pagubele 
provocate românilor se ridicau la 29.260.000 fl., argint238

. În aceste condiţii nu e de 
mirare că în unele comunităţi refacerea bisericilor distruse a durat zeci de ani. Cazul de 
la Valea Bradului (Zarand) unde biserica abia s-a terminat în anul 1870, rămâne unul de 
referinţă dar nu şi singular. 

Încercarea de culpabilizare a întregii preoţimi române 
de către istoriografii unguri 

O serie de istorici maghiari ai revoluţiei de la 1848 încearcă să arunce pe seama 
românilor şi a conducătorilor lor, crimele pe care le-au săvârşit ungurii şi secuii. După 
cum scria Pavel Vasici, într-un articol nepublicat că întâmplarea de la "Aiud şi Zlatna 
ne era mereu băgată sub nas, dar sutele de sate arse şi miile de români ucişi erau omişi 
cu rea intenţie"239 . Chiar şi în prezent o serie de istorici maghiari nu se pot dezbăra de 
vechiul nărav. Astfel istoricul maghiar Deăk Istvan făcea în anul 1993 o afirmaţie 
sumbră: "Adevăraţii înfrânţi în războiul civil, n-au fost ungurii, cu atât mai puţin 

austriecii, ci românii. Ei n-au câştigat nimic din conflict. Nici Imperiu România Mare, 
nici Ducat român suveran sub conducerea Habsburgilor, nici măcar un teritoriu 
românesc autonom în Transilvania"240

. 

Cu tot regimul poliţienesc instaurat în Transilvania, după revoluţie, trebuie 
remarcat că absolutismul a fost o perioadă mai puţin aspră pentru români decât pentru 
maghiari. Românii au primit sprijin din partea autorităţilor pentru dezvoltarea cultural
religioasă. Episcopia Blajului a fost ridicată la rang de Mitropolie greco-catolică, iar la 
Gherla şi Lugoj se înfiinţează două episcopii noi. A crescut spectaculos numărul şcolilor 
confesionale româneşti ortodoxe şi greco-catolice. În noua administraţie a imperiului 
romilnii au fost numiţi în posturi importante, iar decretele imperiale sau ale 
guvernatorului se tipăreau şi în limba română241 . 

În cartea sa "1848-1849. Români şi unguri", istoricul Liviu Maior îşi punea 
întrebarea dacă "a fost sau nu victorioasă Revoluţia de la 1848-1849 ? Răspunsul nu 

230 Ibidem. 
231 Ibidem. 
232 Ibidem. 
233 Ibidem. 
234 Ibidem. 
235 Ibidem. 
236 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 130; Gelu Neamţu, op. cit., p. 127. 
237 Mircea Păcurariu, op. cit., p. 183. 
238 Gelu Neamţu, op. cit., p. 145. 
239 Ibidem, p. 121. 
240 Ibidem, p. 1 Ol. 
241 Liviu Maior, Români şi unguri ... p. 406. 
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poate fi decât unul pozitiv"242
. Încercărilor unor "istorici" sau publicişti maghiari de a 

acuza pe români şi conducătorii lor de "masacrele" din 1848-1849 li se dă o primă 
replică prin Proclamaţia Comitetului naţiunii române adresat semenilor lor, în care se 
preciza: "Drept aceea şi istoria aceea ce judecă lumea cu dreptate şi nu desparte efectul 
de cauza sa, va pune pe sufletul fracţiunii [kossuthiste] acesteia pustiirea satelor şi a 
oraşelor, omorurile barbare, spintecarea copiilor, prostituarea femeilor şi demoralizarea 
locuitorilor ţării, care le fac ungurii şi secuii, şi toate acelea, cu care le răspund românii 
întărâtaţi şi învăţaţi de la ei. Ei au aprins focul, acum dar cine va putea imputa 
românilor, dacă arde casa ce au aprins-o ungurii şi cine e [de] vină, dacă va arde chiar şi 
pe unguri ? Ei au rupt iazul şi au adus asupra-şi ceriului răzbunător, cine va fi de vină 
dacă se vor îneca"243

. 

Ripostele românilor la teroarea maghiară au fost adunate de către Kemeny 
Istvan, în aşa numita "Carte neagră", a cărei autenticitate a fost pusă la îndoială, cu 
argumente, de către George Bariţiu şi Axente Sever. În această lucrare, autorul încearcă 
chiar şi crimele făcute sub comanda sa, printre care "masacrul de la Uioara să-l pună pe 
seama românilor". El susţinea că asasinatele de la Uioara ar fi fost făcute de români, iar 
dezlegarea muribunzilor le-ar fi citit-o, chipurile, "fostul călugăr Nicolae Bama de la 
Mănăstirea din Ciunga"244

. 

În răspunsul său la "Cartea Neagră", Axente Sever arăta că "aceşti 90 de 
nenorociţi, au fost judecaţi la moarte de Boer Feri (Ferentz) şi Pogany Gyuri. Ei au fost 
trimişi noaptea din Ocne la Uioara, unde ungurii i-au aruncat în Mureş"245 . 
Concluzionând minciunile fabricate de către autorul "Cărţii negre", Axente Sever 
spunea: "Hei, hei ! De ce nu avem şi noi românii transilvăneni un baron, care să meargă 
la Uioara şi la toate localităţile, unde au fost instalate tribunale de sânge, ca să scrie nu 
una, ci 10 cărţi mult mai negre, decât a baronului Kemeny, ca să aibă europenii o 
adevărată oglindă despre cultura cea înaltă a magnaţilor maghiari şi despre < barbaria 
noastră >"246

. 

~ici preoţii români n-au scăpat de împroşcarea cu noroi de către Kemeny. În 
cadrul incidentului de la Zlatna, preotul din localitate este prezentat ca posibil punct de 
sprijin al atacului, iar românii amintesc de sosirea hoardelor de mongoli: "Valahii s-au 
aliniat în afara oraşului în lungi şiruri şi luni, apoi întreaga ceată, în timp ce urla 
groaznic a început să ameninţe spre oraş cu incendierea şi în drum spre popa valah din 
Zlatna au pus mâna pe arme şi au început să cerceteze casele izolate, natural din motiv 
de jaf'247

. Nici un cuvânt despre tratative şi despre ordinul administratorului Nemegyei 
Janos de a deschide focul asupra românilor248

. 

De altfel un supravieţuitor al dezastrului de la Zlatna, Lukats Bela, a cărui 
familie a căzut victimă în aceste împrejurări "nu reproşează nimic oştirii de glotaşi 
munteni şi comandantului lor"249

. Acţiunea incendierii orăşelului minier Zlatna, care a 
fost pe nedrept incriminată românilor de istoriografia ungurească nu s-a produs totuşi 

242 Ibidem. 
243 Gelu Neamţu, op. cit., p.134-135. 
244 Onifrie Vinţeler, Anul 1848 la confluenţa a trei comitate din Transilvania, în Acta MP, Zalău, 1998, 
p.117-126. 
245 Ibidem. 
246 Ibidem. 
247 Kemeny Istvan, Cartea Neagră. Amintirile din 1848-1849 ale baronului Kemeny Istvan, în Torteneti 
Lapok, III, 26 nov. 1876, nr. 48, p. 698. 
248 Liviu Maior, Români şi unguri ... p. 300; Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 215. 
249 Ioan Ranca, Avram Iancu, Târgu Mureş, 1996, p. 36. 
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din cauza lor250
. În ceea ce priveşte distrugerea Aiudului şi învinuirea adusă lui Simion 

Prodan, nu se aminteşte nici un cuvânt despre încercările sale, din octombrie 1848, de a 
ajunge la o înţelegere cu aiudenii şi răspunsul arogant dat de conducerea oraşului la 
scrisoarea din 19 octombrie. De altfel, comandantul cetăţii Alba Iulia, deşi îl arestează 
pe Simion Prodan, la sfârşitul lui februarie 1849, şi îl supune la numeroase anchete, nu a 
găsit dovezile pentru nici una din învinuirile ce i s-au adus în legătură cu aprinderea şi 
devastarea oraşului251 • Acelaşi Kemeny Istvan inventează şi scena petrecerii liderilor 
militari şi religioşi din Munţii Apuseni, şi convorbirea purtată între Simion Balint şi 
Avram Iancu privind exterminarea maghiarilor ?!.. Este cunoscut faptul că până la 
prima intrare în Abrud a lui Hatvani, locuitorilor maghiari de aici nu li s-a întâmplat 
mm1c. 

Odată cu intrarea lui Hatvani în Abrud, unii dintre maghiarii de aici şi din Roşia, 
s-au alăturat trupelor lui Hatvani, dedându-se la tot felul de atrocităţi. Părăsind Abrudul 
odată cu trupele înfrânte ale arogantului comandant, mulţi dintre aceştia vor pieri în 
timpul luptelor. Aproape de concluziile lui Kemeny ajung chiar şi o serie de istorici 
maghiari de azi. Astfel Spira Gyorgy scrie într-un articol, relativ recent, că după 
înfrângerea lui Hatvani "românii năvălesc în Abrud şi ucid sute de maghiari fără a face 
distincţie între cei care au luat parte la lupte şi cei ce au stat deoparte"252

. Autorul 
maghiar Rethy Lajos, scrie că "la omorurile de la Abrud, a fost de fapt şi el acolo 
(Avram Iancu n. n.) dar acelea au fost provocate de trădarea ruşinoasă a lui Hatvani"253

• 

Care "familie ungurească - continuă Rethy Lajos - a ajuns înaintea lui Iancu se putea 
socoti fericită, viaţa bărbaţilor şi virtutea femeilor, deopotrivă au avut parte de 
ocrotire"254

. 

Prefectul Vasile Moldovan, cel ce fusese arestat de Hatvani şi a reuşit să scape, 
descrie situaţia din Abrud, după prima înfrângere a comandantului maghiar şi apoi fuga 
lui ruşinoasă. "Când am ajuns în capătul ulicioarei ce dă în piaţă, mi se arăta o privelişte 
impunătoare. Mai la toate casele fălfăiau flamure tricolore maghiare. Pe uliţi, ici colo 
câte un cadavru de-al românilor împuşcaţi, încolo nici un suflet de om ... Tocmai când să 
intru în casele popii din Izbita, chiar din fereastra cuartirului meu se descarcă asupra 
mea două puşcături. Fiind aproape de fereastră nu m-au nimerit. Abia dau îndărăt şi de 
lângă biserica catolică mă întâmpină altă descărcătură"255 . "În piaţă ungurii puşcau pe 
fereşti, iar românii în cete de câte 20-30 inşi năvălesc asupra caselor, sparg porţile. 
Ungurii parte săreau de frică pe fereşti, parte îi izbeau pe români cu bolovani în uliţă, 
unde îi măcelăreau poporul înfuriat"2

:i
6

. . 

Până şi pe preotul din Hălmagiul Mic (Hălmăgel) un alt autor maghiar, Batemay 
Imre, încearcă să-l facă responsabil de crimele odioase săvârşite aici de către trupele lui 
Gal. "Mai este demn de reţinut că preotul ortodox din Hălmagiul Mic, care în timpul 
înserării a convocat poporul la biserică, înarmat cu lănci, furci de fier şi alte instrumente 
de ucis şi acolo le-a citit câteva rânduri, şi după ce s-a întâmplat aceasta, sub 
ameninţarea unor mari pedepse, le-a împărţit ordine secrete, în sfărşit, pentru ce ?? 

250 Ibidem. 
251 Silviu Dragomir, Avram Iancu, Bucureşti, p. 139. 
252 Spira Gyorgy, De pe tărâmul celălalt Ioan Dragoş ne vorbeşte din nou, în AIIC, XXXII, 1993, 
p.111-112. 
253 Ioan R„nca, op. cit., p. 92. 
254 Ibidem. 
255 Ibidem, p. 183. 
256 Ibidem, p. 184. 
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Aceasta nu se poate şti cu siguranţă, i-a pus să jure"257
• Realitatea este cu totul alta. În 

24 octombrie (st. v.), trupa lui Gal a fost întâmpinată la marginea satului de 11 ţărani, 
purtând un steag alb. Rt-zultatul aceste propuneri de pace: opt dintre ei au fost tăiaţi cu 
săbiile, doi aruncaţi de vii într-o casă incendiată, pe altul "l-au înfăşurat în câlţi şi aşa 
l-au aruncat în foc", după care a urmat masacrul din sat: 161 de gospodării prefăcute în 
cenuşă, 11 locuitori (între care şi un copil de 3 ani, două fete de 16 şi 15 ani) împuşcaţi, 
apoi aruncaţi în foc, alţi patru aruncaţi de vii în casele incendiate "unde în cele mai 
groaznice chinuri s-au mutat din această viaţă"258 • 

Conform unui document publicat recent în satul Hălmăgel au fost asasinaţi 44 de 
locuitori, între care şi 9 copii între 5 şi 16 ani259

• În fruntea bandelor de asasini au fost 
Kristyori Ioani, Dienes Pista, Pogyi bătrânul cu muierea şi fata, Nosztradini, Lakatos 
Josef, Kurtan. Între aprinzători s-au cunoscut atinsul Kurtan, Benkă, dregătoriul lui 
Holloky Feri, Solomon, şpanul judeţului, arendator, Roth Janos, servitorul lui Holloky, 
Kadar Sandor, feciorul lui Orban notarul, Both Balint, feciorul lui Ribiczey bătrânul, 
feciorul Bothului şi alţi mai mulţi din comitatele Bihariei, Aradului, tot gardişti de la 
S 1 B . PA ş· . „260 a onta, utem, ancota, ma, s. a. 

Şi incidentul de la Brad a fost mistificat atât de Kemeny Istvan cât şi de Batemai 
Imre. Preotul Birta, despre care se scrie că a fost aruncat în foc, a fost preot greco
catolic în Baia de Criş între anii 1829-1873261

. Locul în care s-a produs tragedia 
familiilor nobiliare din Brad este între Brad şi Mesteacăn, pe Valea Crişului Alb şi nu în 
Munţii Zarandului. Crimele din Zarand l-au marcat până şi pe comisarul maghiar 
Szanta, care demisionează la 27 aprilie, cuprins de remuşcări pentru că nu a reuşit să 
împiedece represaliile dictate de Csutak, aşteptând în zadar o reacţie din partea 
Debreţinului la rapoartele sale262

. În final "Cartea neagră" a lui Kemeny Istvan, a cărui 
sentimente de ură naţională împotriva românilor erau arhicunoscute în epocă, aborda 
evenimentele dintr-un punct de vedere fals şi tendenţios, iar trecerea sub tăcere a 
propriilor crime, nu puteau duce decât la mutilarea adevărului istoric263

. 

Este regretabil că şi unii istorici români mai tineri reiau teoriile fanteziste ale 
unor istorici sau memorialişti maghiari fără a aduce argumentele necesare pentru 
combaterea lor. Se lasă să planeze astfel impresia falsă că barbariile din timpul 
revoluţiei ar fi aparţinând în exclusivitate românilor. Se mai întâlnesc şi cazuri în care 
documentele sunt selectate cu grijă pentru a ocoli cazurile mai speciale. Până în anul 
1989, în spiritul internaţionalismului proletar nu trebuia să-i supărăm pe vecinii şi aliaţii 
noştri comunişti. 

După cum subliniază istoricul clujean Gelu Neamţu, "poziţia bariţiană, profund 
ataşată istoriografiei naţionale poate fi reiterată fără sfială până când ne vom pătrunde 
pe deplin de necesitatea dialogului ştiinţific onest, ba chiar a depăşirii unei oarecari 
indolenţe în a da riposte, precum şi a unei inapetenţe funciare pentru polemica istorică, 
atitudine moştenită de la o ideologie nefastă"264 . Iar evenimentele însoţite de crimele 
petrecute în anii 1918 şi 1940 ne impune să nu uităm lecţiile istoriei. 

257 Baternay Imre, Tulburările valahe din comitatul Zarandului, în Torteneti Lapok, III, 1876, p. 517. 
258 Mircea Păcurariu, op. cit.,. 130. 
259 Viorel Vânătoru, Elenuţa Mărioara Vânătoru, op. cit., p. 523-525. 
260 Nicolae Bocşan, Valeriu Leu, op. cit., p. 106. 
261 Demetriu Radu, Diecesa Lugoşului. Şematism istoric, Lugoj, 1903, p. 405. 
262 Liviu Maior, Români şi unguri ... p. 385. 
263 Gelu Neamţu, op. cit., p. 123. 
264 Ibidem, p. 1 O. 
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Această atitudine a istoriografiei româneşti este necesară pentru a restabili 
adevărul istoric, având în vedere că imediat după revoluţie, mulţime de emigranţi 
maghiari "negaseră acele tiranii cumplite şi din contră umpluseră ziarele din Franţa, 
Belgia, Anglia, cu fabule despre atrocităţi austriece şi româneşti"265 . Prin anul 1880, 
istoricul Jakab Elek, cu o deosebită abilitate scrie că într-adevăr în ziua Dietei el citise 
că pe străzile Clujului ar fi umblat cete de oameni care ar fi strigat "Uniune sau moarte 
!", dar aceasta nu este adevărat, subliniind că "nici particulari, nici cete întregi nu au 
făcut aceasta"266

. La această speculaţie, George Bariţiu îi recomanda să răsfoiască 
paginile ziarului "Ellenor" din Cluj şi va vedea că acolo se striga cu vehemenţă că acela 
ce va zice un singur cuvânt în contra uniunii este un trădător şi că "toţi cei ce nu o 
voiesc ar trebui spânzuraţi", iar uniunea era revendicată cu orice preţ "chiar şi cu preţul 

- - • • d A „267 varsam e sange . 
Revoluţia de Ia 1848-1849 din Transilvania a constituit pentru români şi unguri 

o lecţie severă. Românii omorâţi la 1848-1849 sunt omorâţi încă odată prin tăcerea care 
s-a aşternut peste sacrificiul şi eroismul lor. Acelaşi istoric Gelu Neamţu concluziona în 
valoroasa sa monografie dedicată revoluţiei de la 1848-1849, că "genocidul împotriva 
românilor din Transilvania a eşuat lamentabil şi că oştile vânzătorilor de ţară, ca şi cele 
străine, de invazie, n-a reuşit să "cureţe" Transilvania de români, care, în fond, în ciuda, 
pierderilor mari au ieşit întăriţi, victorioşi din această înfruntare pe care nu ei au 
provocat-o. Uniunea a fost nimicită pentru aproape două decenii"268

. 

265 Ibidem. 
266 Ibidem, p. 13. 
267 Ibidem. 
268 Ibidem. 

Blajul la mijlocul secolului al XIX-lea 
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Lăncieri la Zlatna 

Târgu Mureş în 1850 
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Centrul Abrudului 

Avram Iancu (1824-1872) Ioan Buteanu ( 1821-1849) 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Ioachim Lazăr 75 

Simion Balint (1819-1880) Nicolae Solomon (1820-1875) 

Petru Dobra (181 7-1849) Simion Groza ( ? - 1885) 
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Axente Sever (1821-1909) Simion Bămuţiu (1808-1864) 

George Bariţiu (1812-1893) Aron Pumnul ( 1818-1866) 
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în timpul Revoluţiei de la 1848-1849 (a, b, c, d, e, f) 
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THE TRAGEDY OF THE CLERGY AND THE DESTRUCTION 
OF THE ROMANIAN CHURCHES DURING THE REVOLUTION 

OF TRANSYL V ANIA FROM 1848-1849 

Abstract 

During the revolution, the priests were the main targets of the Hungarian and 
Sekler terrorist gangs, because they opposed to the union of Transylvania with Hungary. 
Hundreds of priests were mistreated, beaten, and robbed of their goods. An important 
number of them paid their wish for freedom with their lives. 

Amidst the killed priests from the Hunedoara and Zarand county we remember 
the priests from Spini, Ţărăţel, Mesteacăn, Ţebea, Brad, Strâmba, Brotuna. 

Among the devastated churches by the Hungarians, we mention the episcopate 
residences from Blaj and Sibiu, the churches from Hălmăgel, Brotuna, Ţărăţel, Blăjeni, 
Brad, Valea Brad, Hunedoara, Zlatna, Abrud, Plosca, Geoagiu, Balşa, Feredeu, Almaşu 
Mic, Bârsău, Certej, etc. 

After the revolution, the Hungarian historiography tried to put the crimes on 
behalf of the Romanians, publishing "fantasies" in the newspapers from France, 
Belgium and England. Two eyewitnesses of the revolution, Ioan Axente Sever and 
George Bariţiu replied, demonstrating the crimes of the Hungarian troops along 
Transylvania. 

Figure captions 

1. Blaj in the middle of the l 91
h century 

2. Uhlans from Zlatna 
3. Târgu Mureş in 1850 
4. The center of Abrud 
5. Avram Iancu (1824-1872) 
6. Ioan Buteanu ( 1821-1849) 
7. Simion Balint ( 1819-1880) 
8. Nicolae Solomon (1820-1875) 
9. ·Petru Dobra (1817-1849) 
1 O. Simion Groza ( ? - 1885) 
11. Axente Sever ( 1821-1909) 
12. Simion Bămuţiu ( 1808-1864) 
13. George Bariţiu (1812-1893) 
14. Aron Pumnul ( 1818-1866) 
15. The letter of Ioan Buteanu to the community from Hălmăgeni 
16. Inhabitants from Zarand murdered by the hungarian troops 

during the 1848-1849 revolution 
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